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lonarchia şi politica ei.
De-o importanţă estra-ordmara 

sunt cele petrecute in ф1е1е din ur
mă în jurul cestiunei împăcării na
ţiunilor din Austria, precum şi în 
jurul altor cestiuni interne şi esterne, 
ce frământa opiniunea publică din 
monarchia nostră şi s’au discutat în 
şedinţele din urmă ale delegaţiunilor, 
austriacă şi ungară, întrunite în 
Viena.

îndeosebi sunt de mare însem
nătate enunciaţiunile, ce le făcu. Ma 
jestatea Sa, în legătură cu cele des- 
bătute în delegaţi uni, cu ocasiunea 
convorbirilor sale cu diferiţi şefi de 
partid la prânzurile date la curte. 

*

Mai întâiu de tote s’au arătat 
de astă-dată mai mult ca ori şi când 
mari nemulţămirî cu tHpla alianţă şi 
cu resultatele ei, în delegaţiunea 
austriacă din partea Cehilor, ăr în 
delegaţiunea ungară, pentru prima- 
oră, din partea lui Ugron şi a frac- 
ţiunei sale.

Nu puţin sgomot a făcut Ugron 
cu discursul seu fulminant, în care a 
încercat a dovedi, că tripla alianţă 
p̂/a adus nici un folos Ungariei, ba 
din contră a făcut numai ca Ma
ghiarii se fia tributarii politicei ger
mane în tote privinţele. Intre altele 
el 4ise, că la Dunărea de sus stă
pânesc Germanii, er la, Dunărea de 
jos ei au pus pe un Hohenzollern 
ca pioner al lor, şi că ţinta poîiti- i 
cei germane este se ajungă stăpână 
şi pe Dunărea de mijloc.

Purtarea lui Ugron a produs 
atâta mâhnire şi turburare în Ger
mania, încât iute şi de grabă s’au 
pus în mişcare guvernamentalii din 
delegaţiunea ungară pentru-ca prin 
graiul lui Szilagyi se declare, că 
Maghiarii întot-deuna au fost şi vor fi 
credincioşi triplei alianţe, căci acăsta 
a dat cel mai puternic scut întot- 
dăuna dualismului şi intereselor de 
egemouiă maghiare.

Tot aşa de iute s’au grăbit apoi 
foile dm Germania de-a felicita pe 
Szilagyi pentru declaraţiunile sale 
яsincereл şi prietinescî cjicend, că ei, 
Germanii, nici odată nu s’au îndoit 
în lealitatea Maghiarilor faţă cu 
tripla alianţă.

Cehii au atacat şi ei la rendul 
lor în delegaţiunea austriacă tripla 
alianţă şi politica contelui Golu- 
chowski. Intre alţii unul din con
ducătorii cehi, delegatul Dr. Kramare 
a afirmat, că prin intimitatea cea 
шаге a legăturilor cu tripla alianţă, 
monarchia nostră pote ajunge încă 
într’o situaţiune f6rte pericul6să. Pu
terea decisivă pentru echilibrul eu
ropean este acesta monarchiă şi ea 
n’are atâta lipsă de Germania, cât 
mai mult Germania de ea. Cu tote 
astea, фее, se vorbesce de alianţa 
cu Germania aşa ca şi când n’am 
pute se esistăm fără de ea.

Prin acesta se înjosesce mo
narchia, care ar trebui se pdrte o 
politică conscie de sine şi indepen-

In delegaţiunea ungară s’au arangiat 
adevărate orgii de închinare dinain
tea idolului triplei alianţe. In ceş
ti uni de alianţă trebue să se ia îm
părăţia cum este şi n’are nici o pu
tere străină se se amestece în ra 
porturile dinăuntru ale statului. Când 
însă Germanii din Austria susţin, 
că tripla alianţă este o dorinţă a 
inimii poporului german şi când Un
gurii ’i fac atâtea temenele, nu se 
póte mira nimeni, că monarchia 
nóstrá nu póte face o politică este- 
rioră de sine stătăt0re.

Delegatul ceh criticând politica 
lui Goluchowski faţă cu Serbia, sferşi 
vorbirea sa cu o apostrofă, care se 
referă mai mult la stările dinăuntru 
şi de aceea a făcut mare impresiune 
şi a fost discutată mult în tote f ia 
rele din monarchiă. El a încheiat 
adecă vorbirea lui astfel:

Este o fatalitate istorică, că Austria 
(înţelege íntréga monarchiă. — Trad.) nu 
e în stare a purta o politică amicabilă 
popórelor. . .

Austria este clădită înăuntru pe dooé 
popóre, şi aşa vegetézfe sörmana împârăţ>iă. 
Când totă lumea cealaltă se cutremură de 
rîvna şi impulsul de a crea ; aioi la  noi ее 
tem de a se folosi de ceea-ce face puterea 
imperiului, puterea neatinsă a popórelor 
acestui imperiu. O slăbiciune neiertată e 
acésta. unde ar fi de lipsă o politică con- 
soie de ţînta ei şi plină de putere. Ş i erăşî 
un radicalism de neînţeles, unde ar fi 1& 
loo blândeţa şi calmarea. (Aprobări pe băn
ci le Cehilor.)

Acesta este signatura politicei nóstre.
Popóre credincióse, gata la ori-се 

jertfă, se pedepsesc şi se ameninţă 
aspru pentru credinţa şi iubirea lor de 
jertfă. (Aprobări din partea Cehilor.) In 
schimb pe partea cealaltă se remuneréza 
revolta făţişa în contra statului şi a 
condiţiunilor lui de esistenţă. (Apro
bări.) Fiă-care vede, că e de lipsă pacea, 
dér totul se faoe, pentru-ca pacea sé fiă 
cu neputinţă (Aprobări). Avem simţSmentul 
amar — şi acésta este cea mai grea lo
vitură pentru un imperiu, — că în iot im
p e r iu l  nu mai e loc pentru  cei moderaţi. (A- 
plause la Cehi.) Ne-am săturat deja a juca 
m veci rolul Casandrei şi mâna ne cade 
obosită, dacă a stat prea mult întinsă pen
tru pace, fără a afla sprijin şi prevenire. 
(Aprobări la Cehi.) Mai mult nu voifi её 
фс în acest g r e u  moment. Pot numai, când 
ved cum sé guvernézá în aoest stat, s é  
íncheiö cu admouaţiunea la tin ă : nQuem 
Deus perd ere  vu it , dem fntat. („Pe care Dum
nezeu vré sé-l piérdá, ’з ia minţile. — Aceste 
ultime cuvinte an produs o mare mişcare 
în sală.)

** *

Cuvintele de mai sus, rostite de 
conducătorul ceh, arată amărăciu
nea, de care sunt cuprinşi Cehii in 
momentele de faţă, când după pă
rerea lor tote cele ce se pregătesc 
în Austria sub lozinca de împăcare, 
sunt puse la cale pentru a favorisa 
pe Germani şi pretensiunile lor, şi 
nu cu gândul de a face deplină 
dreptate şi Cehilor.

Fiind-că acele cuvinte au fo s t ; 
rostite de Dr. Kram arz imediat după j 

dentă. Cu tripla alianţă, cjise Kra- enunciaţiunea, ce a făcut’o împera- j 
marz, se face un adeverat fetişism, tul faţă cu alt conducător ceh din l

Moravia, Dr. Stransky, la prâncjul 
curţii, li-s’a dat un înţeles îndoit, 
tălmăcindu-se ca un răspuns şi la 
asprele dójene ale monarchului adre
sate conducătorilor poporului cehic.

A  fost vorba în amintita con
vorbire a împăratului cu delegatul Dr.
Stransky, — care combătuse în de- 
legaţiuni persecutarea reserviştilor, 
cari s’au anunţat la adunările de 
controlă cu strigarea vzde“ (aici) — 
de acésta cestiune. împăratul cjise în 
mod energic: „In cestiunea „zde4A 
nu mă împac cu d-ta şi sunt în stare 
de a proclama sta,taviul, décl popo
rul nu se va supune. In afacerile ar
matei nu cunosc glumă şi ţi-o spun 
deja acjî, că nu voiü da nimănui 
amnestiă44. Dr. Stransky apără ati
tudinea poporului ceh. împăratul 
răspunse: „Poporul e aţîţat şi acésta 
a făcut’o inteligenţa“. — „E adevt 
rat — replică Dr. Stransky — că 
inteligenţa a început, dér ea cunósce 
legea mai bine, care nu prescrie, ca 
reserviştii să se anunţe în limba 
germană“. — îm păratul: „Acesta e 
un argument de advocat. Iţi spun 
însă, că e vorba de o afacere a lim- 
bei de serviciu, şi acésta în armată 
e limba germană44. Dr. Stransky: 
„Ar puté să aibă urmări nefavora
bile, décá nu s’ar ţine sémá în acésta 
afacere de sentimentele poporului 
cehic, găsindu-se un mijloc de apla- 
nare“. îm păratul: „Şi eu aşi regreta 
acésta, dér trebue se-ţî mai spun 
încă odată să lăsaţi în pace armata".

In fine monarchul a provocat 
pe Dr. Stransky să lucreze pentru 
înţelegerea dintre Germani şi Cehi. 
După-ce acesta a asigurat, că Ce 
hii sunt gata la o înţelegere pe basa 
deplinei egale îndreptăţiri, monar
chul 4 1 se : „Acésta înţelegere trebue 
sé se facă: ea singură ne póte asi 
gura un viitor mai ban.w

Aşa a decurs convorbirea, care 
a făcut cea mai mare sensaţiane în 
cercurile politice, fiind-că domnito
rul însu-şî a întrevenit în mod au- 
toritativ şi" direct, neobicinuit pănă 
acuma şi neadmis în principiu de 
regulele parlamentarismului.

Asemeni dojeni şi apeluri la în
ţelegere a adresat monarchul şi al 
tor delegaţi şi a dat printr’asta si- 
tuaţiunei un caracter deosebit, pu- 
néndu o aşa creând sub presiunea 
voinţii şi a dorinţelor coronei.

Tocmai împrejurarea însă, că 
domnitorul constituţional se vede 
constrîns a interveni în persónápen 
tiu  a linişti spiritele, se esplică în 
lumea politică în sensul, că stările 
dinăuntru au devenit íórte critice. 
Asemenea a fost de toţi observată 
purtarea plină de curagiü şi de 
mândriă naţională a amintiţilor con
ducători cehi faţă cu monarchul, — 
tot semue, că in marea cestiune a 
împăcării popórelor imperiului prin 
egala îndreptăţire naţională, lucru
rile au ajuns la un punct hotăritor. 
Simt cu toţii, domnitor şi popóre, 
ca lucrurile nu mai pot merge ca 
pănă acum.

** *

Tote acele importante discur
suri şi enunciaţiuni, de cari am făcut 
amintire mai sus, priviau numai po
litica esteri6ră, cestiunea limbei în 
armată şi cestiunea împăcării între 
pop6rele Austriei. întrebarea în cc 
stare se află naţwnalitâple din Ungaria 
nu fusese atinsă de nimenea.

Ca o asemenea întrebare să fiă 
discutată în sînul delegaţiunei un
gare nu era de aşteptat, sciind cât 
de mult se silesc Maghiarii a as
cunde relele şi nemulţămirile, de care 
sufere majoritatea poporaţiunei sta
tului ungar.

Despre acesta tristă stare de 
lucruri s’a vorbit tot numai în de
legaţiunea austriacă, ăr în şedinţa 
delegaţiunei dela 15 a lunei curente 
a vorbit delegatul Schneider din par
tida lui Lueger, îndeosebi despre 
modul cum sunt trataţi Komânii din 
Ungaria. Luând cuventul tot la bud
getul ministeriului de esterne, d-i 
Schneider a ĉ is, că monarchia nos
tră are un interes mare, ca se 
trăesca în bună amieiţiă cu statele 
balcanice şi în deosebi cu România. 
Modul însă cum sunt trataţi Ro
mânii de cătră Maghiari, nu este 
de natură a întări legăturile de ami
eiţiă cu România. Dreptul de limbă 
al Românilor este încălcat, scdlele 
lor sunt împiedecate a-se des volta 
şi acum Românii mai sunt vătămaţi 
şi în sentimentul lor naţional. Aci 
vorbitorul a citat caşul revoltător 
din Alba-Iulia, unde a fost insultată 
memoria eroului naţional român Avram 
Iancu, care a luptat cu credinţă pen
tru dinastiă şi libertatea poporului 
seu. Asupririle şi prigonirile silesc 
pe tinerii români se emigreze în 
străinătate, unde c|ice, pot deveni 
duşmanii monarchiei. In unele cer
curi ale Ungariei domnesce tendinţa 
de a face din toţi amicii Austriei 
duşmani ai ei.

Spune, că nu de mult baronul 
Ivor Kaas a scris în ,H azanka, că 
Maghiarii numai atunci a,u căpătat câte 
ceva libertate, când armata austriacă a 
fost bătută. Aceste sunt părerile, ce 
predomnesc în anumite cercuri ma
ghiare.

Aceste sunt, cjise d 1 Schneider, 
apariţium forte simptomatice şi mi- 
nisteriul de esterne ar trebui să stă- 
ruăscă în cercul său de putere, ca 
asemeni lucruri să nu se mai în
tâmple. Amintesce, că înainte cu 
câţî-va ani când o deputaţiă română 
a mers la Viena, ca se aştărnă Ma
iestăţii Sale câte va rugărî, ea n’a 
fost primită. Domnii, car! au sfătuit 
cor6na în sensul acesta, nu i-au fă
cut un bun serviciu. Avem un inte
res deosebit de a susţină raporturi 
amicabile cu România şi cu statele 
celelalte balcanice şi deci trebue să 
se ţină seraă de acăsta.

Firesce că discursul acesta sim
patic causei Românilor al delegatu
lui Schneider, n ’a putut fi pe placul 
politicianilor unguri, cari nu mai vor 
se scie decât de partidele lor m a
ghiare din drepta şi din stânga şi 
umblă în tot chipul se ascundă în 
faţa lumii miseria şi marea nemul-
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ţămire, ce domnesce aici la noi în 
cestinnea naţionalităţilor.

Zadarnice înse sunt tote încer
cările lor de a suprima adeverul, 
căci el tot iese la lumină şi va eşi 
pe deplin în totă splendorea lui 
atunci, când bărbaţii noştri chemaţi 
a lupta în fruntea poporului pentru 
drepturile şi libertatea naţională îşi 
vor înţelege datoria sfântă de a-şî 
uni puterile şi de a aduce tote je rt
fele posibile pentru isbânda sfintei 
cause naţionale a Românilor.

Sortea Românilor bucovineni.
Piarul naţional al fraţilor noş

tri bucovineni „Patriau din Cernăuţi 
într’un art-cul interesant, ee-l pu
blică în n?ai!er;<] seu de anul nou 
pe p- gina primă, — îa mod ingenios 
împodobită cu tricolorii! naţional, 
care trece în liniă obligjă peste pa 
gină, — descrie cu colori vii luptele 
şi suferinţele Românilor bucovineni 
de 125 de ani îcc6ce. Etă ce sene 
între altele confratele nostru:

E dureros trecutul nostru. Patru ge- 
neraţiunî s’au coborît în decursul acestui 
restimp în mormânt, n ici una însă n’a luat 
cu sine mângăerea de a fi vedut neamul 
nostru fericit o singură dată măcar. Turcul 
era brutal, înse selbătecia lui era sălbătecia 
leulu i: el nu lua mai mult, decât îi trebuia ; 
de legea părinţilor, de limba moştenită nu 
se atingea. A dl suntem despoiaţi şi de 
averi, şi rămaşi numai cu sufletul, ni-se 
otrăvesce şi acesta. Biserica şi limba, sin
gurele limane, in cari ne mai puteam re
fugia, încep şi ele a căde jertfă tenden- 
ţelor de distrugere ale acelor, ce scutitorî 
ar trebui se ne fiă.

Cu un secol înainte, hotarele limbei 
românesc! se întindeau departe spre Nordul 
Bucovinei, pănă adânc în Galiţia răsăritenă ; 
atât de puternic era pe atunci elementul 
românesc, încât opidul Zastavna, acll cita
delă a rutenismului galiţian  şi a propa
gandei panslaviste, a fost primul, în care 
s’a creat o şcolă poporală românescă. Adî, 
după un secol, încumetarea panslavistă cere 
şcoli rusesc! chiar pentru Suceava, fosta 
metropolă a voevodilor moldovenesc! şi cel 
m ai sânt petec al istoriei românesc!. Prin 
nefericita împreunare a Bucovinei cu Ga- 
liţia  a început apoi pentru şcola şi biserica 
nostră una din epocile cele mai durerose 
din tote prin car! au trecut. Limba româ- 
nâscă o vedem isgonită din sanctuarele e i ; 
copii! noştri, car! îndrăsnesc a vorbi în 
şcolă limba maternă, sunt persecutaţi în 
modul cel mai neomenesc, îndurând pe 
lângă pedepse trupesc! şi torturi sufletesc!; 
cine este surprins, că vorbesce românesce, 
trebue să porte un măgar de lemn aninat 
de grumaz. Originea românescă se denegă,

se înjosesce; suntem numiţi fii de hoţ! pri
păşiţi încoce; cine aspiră la  o funcţiune, 
trebue se trecă la catolicism. Locurile ro
mânesc! se dau veneticilor adunaţi din totă 
Galiţia, şi astfel potopul slavismului cresce. 
Val după val curge mereu şi bate adî la 
porţile Moldovei.

Se vorbim şi de fondul relig ionar? 
Cine nu cunosce trista lui istoriă? Acest 
imens reservoar de bogăţiă, alcătuit din 
munificentele danii ale strămoşilor noştri 
şi menit a servi interesele nostre culturale, 
e adî cu totul înstreinat de chiămarea sa. 
Administrat de strein!, veniturile lu i se fo
losesc cu predilecţiune în detrimentul nos
tru şi spre folosul veneticilor. Se zidesc 
casarme, se sprijinesc internate rusesc!, 
studenţi rusesc!, şcole pentru toţi veneticii, 
numai noi n’avem dreptul a recurge la aju
torul lui. De se zidesce o biserică, umblă 
sărmanii omeni dela casă la  casă spre a 
aduna capitalul necesar; de avem lipsă de 
un internat, de o şcolă, de stipendii pen
tru pedagog!, seu de alte ajutore, ni-se dă 
stereotipul răspuns, că de present fondul 
nu dispune de mijloce. Preoţimea nostră, 
tagmă cu studii academice, are un salar 
atât de minimal, încât trebue să recurgă 
la  milostenia poporului; de dascăl! nici nu 
vorbim. Aceste victime mor de fome, în 
totă puterea cuvântului.

S ’a făcut pentru noi ceva din fondul 
re lig ionar: Două şcoli secundare gr. or., 
adecă liceul din Suceava şi şcola reală su- 
perioră din Cernăuţi. Insă aceste nu-s de
cât o minciună cu titlu frumos. Ele nu 
sunt institute pentru poporul gr. or., ci 
institute cu corp profesoral gr. or., care 
are nobila chiămare a instrui tot soiul de 
venetic! şi numai pe acei puţin! de ai noş- 
tti, căror graţia inspectorului şcolar al ţării 
le permite a fi prim iţi în aceste institute 
„greco-orientale“, car! în urma acestei pro
ceduri sunt adî mai mult „orientale1* decât 
ort.-orientale. Limba românescă, care con
form uricului de fundare ar trebui să fiă 
limba de propunere, e degradată la  obiect 
facultativ. Abia de vr’o câţî-va ani încoce 
s’au activat la  Suceava patru clase cu limba 
de propunere în parte românescă.

In oficiile publice întîmpinăm stări 
de lucruri şi mai triste. Guvernul ţării pare 
a fi o filială jagelonică, unde nu întimpin! 
decât limba polonă. Prefecturile au func
ţionar! străin! necunoscător! ai limbei ro
mânesc!, tot aşa tribunalele în cea mai 
mare parte. Limba românescă, la  început 
singur domnitore în acestă ţeră, e descon
siderată pe totă linia. Or! şi unde am 
arunca privirile nostre, nu vedem decât 
ruinele unui trecut frumos, pe care se ri
dică triumfătorul streinism. Aşa de departe 
au mers uneltirile în contra instituţiunilor 
nostre naţionale, încât în ultim ii ani ni s’a 
impus drept cap'al bisericei nostre, una din 
cele mai triste figuri, ce au purtat vr’odată 
cârja archierescă a Bucovinei. Şi lucru şi

mai dureros, acest instrument caduc şi ser
vil al guvernului, a disolvat congresul bi
sericesc, pentru care marele său antecesor 
şi întrega diecesă luptase atât amar de 
timp şi cu cea mai mare perseveranţă. Adî 
e periclitată şi autonomia nostră biseri- 
cescă.

Din acest ocean de desilusii şi amă
răciuni se rid ică ca un far luminos rege
nerată nostră literatură, lucrarea spiritului 
românesc pe terenul etic şi religios. Nu-i 
un lucru al întemplărei, decă tocmai în 
timpurile mai nouă, după ce s’au stins 
atâtea speranţe ale naţiunei nostre, aten
ţiunea a mii de omen! se concentreză cu 
predilecţiune pe acest teren al muncei spi
rituale ; noi recunoscem în acesta un in
stinct adevărat naţional, care se simte atras 
cu dragoste potenţată pe acel teren, unde 
în loc de colorile tomnatice ale desilusiei, 
ce acoper orisontul tendinţelor nostre de 
restaurare, întimpin ăm verdâţa desfătătore 
a spiritului juvenil şi a sacrului îndemn 
spre perfecţionare, ce ne umple ca un far
mec vecînic regenerator.

Colonisările.
Sunt două-decî de ani şi mai bine, 

de când guvernul nnsrireso a început să 
facă încercări cu aşa r îsa politică a colo- 
nisărilor. O începuse Coloman Tisza, adu
când pe Ciangăii din Bucovina şi Moldova 
în „patria mamis“ şi i-a resfirat prin tote 
părţile ţării, împărţindu-le pământ şi împăr- 
tăşindu-i cu sumedeniă de favoruri şi pri
v ileg ii, numai ca să facă din ei „cetăţeni 
m aghiarlu şi „patrioţi1*, înmulţind pe calea 
acésta numărul Maghiarilor. Seim cât de 
prost a succes acésta încercare şi cum bieţii 
Ciangăi, flămâncji şi goi, au luat erăşl lu
mea ’n cap şi s’au dus cum au venit.

S ’au făcut apoi încercări cu colonisa- 
rea Săcuilor în Câmpiă, printre Români. 
Li-s’au împărţit pământuri şi fel de fel de 
favoruri ii-s’au făcut, dór nici acésta n’a 
succes. Săcuii n’au putut ţine piept cu ne
voile cjiiaice, comori şi leneşi şi absolut 
incapabili, au început se ia şi ei tălpăşiţa, 
dând de ruşine pe patronii şi protectorii 
lor dela putere.

Tot aşa au „succes44 şi încercările fă
cute din in iţiativă privată, şi s’a dovedit 
în urmă, că politica de m agh ian sa re  pe ca
lea colonisărilor nu va ajunge curând la 
liman cu tote stăruinţele mari ce se fac.

Dór cum Ungurii sunt dela fira încă
păţînaţi şi ardându-i la câlcâe de a face şi 
din pietri Unguri, firul acestei politice 
trebue cu orl-ce preţ continuat. Acum însă 
mai mult ca ori şi când statul vrâ să ia 
în mâna lui cestiunea colonisărilor. Spre 
scopul acesta s’a întrunit alaltăerî în Buda
pesta o anchetă convocată de guvern, care 
îşi ţine şedioţele în saia de consilii a mi- 
nisteriului de agricultură. Din discusiunile 
ce au urmat alaltăerî în acésta anchetă, un

luoru reiese c lar: colonisările să se facă 
din in iţiativa statului şi sub auspiciile gu
vernului, căci numai statul p6te să garan
teze o bună reuşită a lor. Toţi oratorii an
chetei au accentuat necesitatea acâstă. încât 
statul n’ar putâ să ajungă la resultate prac
tice şi grabnice, s’a avisat la  modul de pro- 
cedere propus de groful Karolyi, ca în ţ i
nuturile locuite de naţionalităţi să fiă colo- 
nisaţl proprietari maghiari, in jurul cărora 
să se strÎDgă esistenţe aduse de pe Alfold 
şi din alte părţi ale Ungariei. Aceştia să 
creeze fam ilii maghiare, cari cu timpul să 
contopâscă fam iliile nemaghiare, adecă să 
’e maghiariseze. Un singur membru al an
chetei s’a aflat, care a combătut acest mod 
de colonisare, c^ieend, că Ungurul din Al
fold nu pote să se trăsescă acasă în Ardeal.

Cestiunea colonisărilor preocupă viu 
şi gazetele unguresc!. Numai de curând o 
foie guvernamentală ungurescă din Pesta 
a publicat un articul în cestiunea colonisă
rilor cjicend, că statul trebue se nisuescă 
la  crearea unei clase m ijlocii maghiare în 
ţ inuturile locuite d e  naţionalită ţi , care clasă 
de Maghiari va avâ, firesce, misiunea de a 
contopi pe cei de altă limbă în căldarea 
maghiarismului.

Nu ne spâriăm prea tare de nisuinţele 
şi pornirile acestea duşmănose nouă, va fi 
însă bine, ca omenii noştri chemaţi să se 
gândescă cu o oră mai curând la mijloeele 
de combatere a acestor încercări ale duş
manilor noştri.

Acesta ar fi cu atât mai necesar, cu 
cât din desbatorile anchetei din Budapesta 
vedem, că atât guvernul cât şi toţî diri- 
giuitorii politicei de colonisare se unesc în 
părerea, că cestiunea colonisărilor este in Ar
deal o cest iune curat politică.

ftgsboiul dintre Buri şi Englesi.
Au trecut deja trei luni ds când 

Traosvaalul a declarat resboiu A n 
gliei. De atunci şi păoă a^i Burii 
a a făcut adevărate minimi- decă vom 
ave în vedere numerul lor oemsem- 
nat faţă ca puternica Aogliă.

Burii au bătut pe Englesi ia 
Glencoe ei la Dunăee şi cureod au silit 
armata lui W bite se se retragă în 
Ladysmith, prin ceea-ce B ari lor din 
Transvaal şi Oranje li-8*a făcut cu 
putinţă a-şî uni puterile şi a com
bate asttel uniţî pe inimic. A sta în 
partea resăritenă a teatrului de res
boiu.

In partea apu*6nă Burii au ase
diat oraşele Kvuberley şi Mafeking, şi 
după lupte no?o:‘6se, ii-au succes a 
rescula pe Olaodesii din ţera Cap 
(colonia euglesă). De atunci ei au 
bătut pe Er.:g!es! Ia Modder-River şi 
Maggersfontein, apoi la Stormberg şi Co- 
lesberg, er în urmă pe Baller l’au bă-

FOILETONUL „GAZ. THANS“.

Mângăere.
— Când stau cu tina de poveşti 
Imî pare viaţa mai u şo ră ...
Mai spune-mi, moşule, vre-un basm, 
Că nâptea asta mă omoră.

Cuvântul teu e mângăsre 
Cu câtă dragoste l ’ascu lt! . . .
Ş ’apoi e aşa de dulce viaţa 
Din vremurile de demult.

Bătrânul gânditor şi blând 
A ţîţă ’n vatră un tăciune 
Şi dă din umeri suriefend :
— „Da... ecă nu seiu ce ţî-aşl spune4*...

— S c i i . . .  aia moşule . . .  povestea 
Cu tînăru fără noroc..............................

Ş i’nduioşaţî cădem pe gânduri 
Cu ochii pironiţi ia foc.

0  lin iş te . . .  oa de mormânt 
Domnesce acum în casa asta . . .

E miedul nop ţii. . .  şi-a pustiu 
Se clatină de vânt feresira.

Betrânu ’ncepe — „A fost odată'-* . . .  
Şi cum Pa-^cult privind la foc 
In inima ’mi-adorme dulce 
TIijl tânăr fără de noroc.

Sân-Petreanul.

Burii In Africa de me<}ă-<ţi.
( U r in a r e).

Ţera Burilor dintre Oranje şi Lim- 
popo, este o ţeră muntosă, care se ridică la  
1300—1600 metri peste suprafaţa mării, şi-i 
face posibil şi Europeanului, cu totă situaţia 
ei subtropică (între gradul 22 şi 31 lat 
sud.) de a locui şi a munci acolo. O parte 
a ţării este traversată de-alungul şi de-a 
latul de ape, rîuri, văi, cari fac ca pământul 
să potă produce g rân e ; pe unde nu’s ape, 
se pote totuşi purta economiă de vite. Mi
neralii s’arată pretutindeni în belşug; căr
buni şi fer se scot pe la  Pretoria, capi
ta la Republicei sudafricane, care şi-a luat 
numele dela Andries P retorius; în alte 
părţi se scote aramă şi fe r ; aur se găsesce

la  Johannesburg, Lydenburg şi aprope de 
Delagoabai; la  Kimberley, în statul liber 
Oranje, se găsesc dela 1867 diamante, încă 
dela început s’a găsit o petră de diamant 
de-o aşa mărime, încât a fost p lă tită cu
264,000 de franci.

Burii nu lăcomiau după pietrii scumpe 
şi aur; ei doriau numai să potă trăi ne
conturbaţi cu vechile lor deprinderi, şi des
crierile, ce le avem despre ei, ne spun, că 
ei sunt aşa, cum erau strămoşii lor pe la 
1700, încât sunt contra or! şi cărei schim
bări a modului lor de traiu. Spre a se 
aşeda Burul îşi alege un şes accidentat de 
6000 pănă la  10,000 hectare estindere; el 
vine aici pe carul său cu boi, pe care îşi 
aduce soţia, copiii şi câteva unelte, cu boii 
şi oile sale, şi cu o singură carte, biblia. 
Casa şi-o clădesce lângă un isvor, cam
10—15 chilometri depărtare dela vecinul 
său cel mai apropiat; apoi pentru turmele 
sale îşi face o grădină, pe care o pro- 
vede cu apă. Crescerea plantelor pe acest 
pământ şi în acâstă climă este atât de pu
ternică, încât Burul după patru pănă la 
cinci ani recolteză portocale, lămâi, per- 
secî, smochine şi struguri. Un cuadrat de

50 pănă la 100 hectare se séména cu cu
curuz (păpuşoiu) şi cu grâu. Turmele se 
înmulţesc şi îmbogăţesc astfei pe posesorul 
lor, tară ca să trebue să-şi dea vr’o silinţă 
deosebită. Décá Burul nisuesce la  mai mult, 
atunci mai adauge la economia sa şi culti
varea struţilor, a căror pene se cumpără 
bine în Capstadt şi Port Elisabeth, de unde 
merg la Londra şi Paris, la Berlin şi Yiena, 
la  Roma şi Petersburg, spre a împodobi 
pălăriile damelor europene. Un struţ îi 
aduce Burului pe an la vr’o 1200 de franci, 
de-órece un funt de pene costă pănă la 
1920 de franci. De aceea cel ce omoră un 
struţ seu strică un cuib de struţ, se pe- 
depsesce cu 1200 de franci amendă.

Astfel trăiesce Burul. El nu e bogat 
după ideile europene; dór pentru trebuin
ţele lu i are de regulă prea destul. Decă fiii 
şi fiicele lui devin mari, se căsătoresc; pen
tru fie-care fam iliă nouă se clădesce o lo
cuinţă, în depărtare de câteva lovituri de 
puşcă dela casa părintescă, şi se mai iau 
câteva hectare mai mult în cultivare. Bu
rul e căpetenia acestei familii, ce mereu se 
înmulţesce şi care încet, încet formâză un 
sătuleţ. In ju ru l Burului şi a soţiei sale se
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tut straşnic la Colenso lângă rîul 
Tugela.

Aicî, la rîul Tugela, se aşteptă 
cji de di evenimente Însemnate. Cam 
de o săptămână se anunţa, că de-a 
lungul rîului Tugela s’au început lupte 
decisive între Burî şi Englesî Sa 
cţicea mai er! alaltăeri. că Buller a 
ocupat la Tugela posiţia Potgiortes- 
Drift şi ca Engiesii au făcut la 
Springfield o încercare de a trece 
rîul

Soirile acestea au neliniştit i6rte  
mult pe cei din Londra, de 6rece în 
laţa posiţiunei Potgiertes-Drift stă 
Cvartzkop, cea mai bine întărită po- 
siţiă de luptă a Burilor. E i6rte pro
babil, că aici a fost o mare ciocnire 
între cei doi inimici, despre decur
sul căreia lipsesc rapârtele La Lon
dra se s:;ie înse atâta, că la Sprig- 
field, respective la Cvartzkop a fost 
cjiiele trecute o vehementă luptă de 
artileria şi ca bubuiturile de tunuri 
s’au aucjit pănă la Pietermaritzburg. 
De aicî se vede, că Burii îşi încor- 
dază t6te puterile, de a tace Engle- 
silor cu neputinţă trecerea peste rîul 
Tugela, şi cum ceneura englesă e 
forte rigor6să, n’a fost lăsate până 
acum comunicări de telegrame des
pre luptele acestea.

După o scire telegrafică înse cu 
data de Londra 19 Ianuarie, în capi
tala englesă ar fi mare bucuria, că 
Englesilor li-au succes a trece rîul. „Daily 
Telegrapha' cjice, că generalul Warren 
a trecut rîui pe la Wagons-Drift cu 
tote trupele lui şi îd direcţiă de 
Spions-Kop a ocupat o posiţiă fa
vorabilă.

Trecerea peste rîul Tugela a 
Eoglesilor a deşteptat la Londra 
cele mai aurii speranţe. ţ)iarele pu
blică colone întregi de telegrame şi 
publicul e transportat într’o adevă- 
verată estasiare. Engiesii încep deja 
se vadă pe Waaren şi pe Buller di
naintea Ladysmithului, uitându-ş! că 
tvecerea rîului Tugela p6te încă se 
fiă fdtală pentru ei. Sunt înse En
glezi mai reci la cap, cari se tem, 
că Burii lăsând pe Warren şi Litleton se 
treoa rîul, au voit numai sa le întindă 
o cursă, căci altfel nu se p6te închi
pui, de ce n’aa răspuns la tocurile 
de tunuri englese.

P ilele viit6re vor aduce de si
gur lămuriri şi vor împrăscia negura, 
ce o acoperă teatrul răsboiului din 
jNatal. ________

Bulgaria în fierbere.
O telegramă, din Sofia, capitala Bul

gariei, vestesce, că spiritele din principa
tul bulgar sunt de un timp încoce în cea 
mai mare agitaţiune şi fierbere.

Luorul acesta inspira îngrijiri mai 
ales monarchiei austro-ungare, fiind ea di
rect interesată. în politica Orientului euro
pean. Agentul diplomatic austro-ungar din 
Sofia, br. Caii a şi f o s t  chemat urgent la 
Viena, tocmai pe când principele ITerdi- 
nand trim isele Ţarului Ni cola e o telegramă 
de salutare din prilegiul aniversării a 27-a 
dela intrarea trapelor rusescl în Sofia când 
cu răsboiul ruso-româno-turc.

La t6te aceste se mai adauge, că ou 
ocasia felicitărilor de anul nou la curtea 
bulgară, principele Ferdinand a ĉ is cătră 
un agent diplomatic străin, că asupra B u l
gar ie i  se apropie nor i g r e i  d e cătră Serbia.

Foile bulgare caută acum tot felul de 
legătură între telegram a principelui şi cu
vintele rostita amintitului agent politic, 
unele din ele cjicend, că aceste cuvinte ar 
fi o prevestire a evenimentelor mari viitore, 
ce se vor desfăşura în Bulgaria. Se asigură 
anume, că B ulgaria stând în pragul pro
clamării ei de regat, Serbia ar privi cu 
ochi pismuitorî aceste.

Ceea-ce însă face ca spiritele în Bul
garia se fiă la culme agitate, este faptul, 
că armata bulgară acum pe timp de iârnă 
când munţii şi văile Bulgariei sunt acope
rite cu straturi grose de zăpadă, stă gata 
de manevre mari. Acesta nu se pote esplica 
altfel, deoât ca o pregătire a Bulgariei la 
mari şi însemnate schimbări.

ULTIME SCI fii.
Vîena, 20 Ianuarie. Foia oficială 

publica lista noului mhiisteriu Korber.
Berlin, 20 Ianuarie. In parla

ment a declarat secretarul de stat 
Büllow, că secuestrarea corăbiilor 
germane de cătră Englesi e nejusti
ficată. El a protestat imediat şi a 
cerut liberarea corăbiilor, ceea-ce s’a 
şi întâmplat.

Berlin, 19 Ianuarie. „Berliner 
Tageblatt“ primesce din Londra sci* 
rea, că după telegrame private so
site la ministeriul engles de răsboiu, 
liberarea Ladysmith-ului este fapt înde
plinit.

Londra, 19 Ianuarie. Soirile so
site aici despre liberarea Ladysmith-u
lui sunt considerate ca premature, 
deore-ce liberarea trebue se fiă pre- 
mérsa de lupte seriôse.

Londra, 19 Ianuarie. Agenţa 
„Reuteru primesce din Potgiertes- 
Drift scirea, că Engiesii au plecat 
M iercuri din Frère şi Chieveley spre 
Ladysmith. Ei au ocupat Springfield. 
Buller a dat un apel şi un ordin de 
cii, în care сЦ°е : ,,Mergem spre libera
rea Ladysmithului. 0  retragere nu esistău.

Pe аф[ se aştăptă lupta cea mare 
avisată de фаге.

Se vestesce oficios, ca în de
cursul së^tëmânei viitôre vor fi tri-

poporul de ambe sexe, —
m ise  la  A '0S’ nu ma* încăP ea în 
3 7 1 0  so ld a ţ i* ^ »  cuv®n^  preşedin- 
t i le r ia  0iü Bârseanu , şi printr’un dis-

Londra a r^  SC0PU1 ven irei dele-
„ ,’ nună, accentuând în special tost tonnai . ., anvenirei cărturarilor cu po-glesilor din , j „ ̂t i  ̂ mai pe larg  despre msemnă- vedut cate , • f, .  . ecilor şi termina mulţumind din tata, c . ., . primire,şi s au retr . . . . .  . ,% ^  . apoi constituirea Agenturei

V, h f  care !nsë n’a oSoîpro a i , ĉ  £âcu{. cu unanimitate. Preşe-
tul seu m£ , , ,  r ' Tj - i.ales d-1 ion Broju ,  capelan şi
C°  bibliotecar Daniile Martin , în-
ii u a p e .r .. rions£ant in I. M arcă s ; con- 
forte bine întarn-,,* . Alexe R AUu_ 
întind spre Ladysmitu. al doilea lâ & 
a doua liniă de aperare p, 
fortificat, care së întinde • „QT.Q ■

• i „  C3/i© s©aripa drépta a Englesilor. Posivsi dên_ 
Burilor e forte tare.

1 Ianuarie în Bucureşti.
Sâmbătă în 1 Ianuarie st. v. 1900 — 

după cum raportăză „Monit. Oficiâlu — 
Regele Carol, însoţit de adjutantul sëu de 
serviciu, a mers, în trăsură de gală, es- 
scortat de un escadron de gendarmî, la 
Metropoliă spre a asista la  sf. slujbă cu 
ocasiunea începerei anului nou.

Pe strade pănă la Catedrală un nu
méros public a salutat cu iubire şi respect 
pe Maj. Sa.

L a intrarea în biserică, Regele fù în 
tâmpinat de Metropolitul Primat, care ’I 
presentâ Crucea şi Evangelia, Apoi începù 
serviciul divin, la  care au fost de faţă : 
d-nii miniştri, d-nii preşedinţi şi vice-pre- 
şedinţî a i Corpurilor legiuitore, mai mulţi 
d-nl senatori şi deputaţi, primul-preşedinte 
şi procurorul-general al înaltei Curţi de 
casaţiune, preşedintele înaltei Curţî de 
compturî, a lţî demnitari ai Statului, pri
marul capitalei cu consiliul comunal, Ca
mera de comerciü, precum şi oficerii ge
nerali şi superiori atiaţl în garnisonă.

După sf. liturg iă clerul înălţa rugă 
pentru M ajestăţile Lor, principii moşteni
tori şi întréga fam iliă regală.

Regele Carol eşind din biserică, trecu 
pe dinaintea frontului gardei de onore, ce 
se afla aşedată în faţa bisericei, adresân- 
du-i tradiţionala urare : La mulţi anî ! la 
care trupa rëspunse prin strigăte de „u rau. 
Apoi primi defilarea.

După acésta, Regele, urmat de un j 
numéros stat-major, merse în apartamen- i 
tele Mitropolitului Primat. Aci se aflau 
adunate tote persônele, cari fuseseră faţă i 
la  ceremonia religiosă, spre a aduce Suve- [ 
ranului felicitări de anul non. j

I. P. S. S. Metropolitul- P*'imat rosti | 
în numele clerului de Dumnecleu păzitei 
Eparchii a Metropoliei Ungro-Vlahiei cu 
prilegiu l înoirei anului o cuvântare, în 
care dise :

„Urările, ce din tote unghiurile Ţerei 
se îndréptâ astădl cătră M ajestatea Yostră. 
sunt mărturisirile sincere ale unui popor 
adênc pătruns de marea înţelepciune a 
celui mai scump Suveran, care întrupézâ 
în sine cele mai măreţe gânduri ale né- 
mului nostru românesc.

cat şi mare oomerciant de bere, şi oare 
prin înţelâpta conducere, ce a  soiut sô dea 
acestei societăţi culturale, i-a ridicat pres
tig iu l la  un nivou invidiat de t6te oelelalt© 
societăţi de felul acesta.

Cu tot timpul viscolos, ce a  bântuit 
tôtà 4iua» precum şi nôptea întrégâ, sala 
spaţi6să a teatrului a fost literalmente ocu
pată de publicul doritor de a se distrage 
plăcut câte-va césurï. In sunetul armonios 
a doué musicl, una m ilitară şi alta naturală, 
s’a jucat şi s’a petrecut admirabil pănă în 
4orI de 4i.

Pe la  césurile 11 din nôpte a ve
nit şi d-1 prefect al capitalei,‘general Algiu, 
pentru a se delecta în privirea frumoselor 
nôstre jocuri şi costume ardelenesc!. P ri
mirea, ce i-s’a făcut distinsului ôspe, a fost 
fôrte entusiastă. încântat de cele ce vè- 
cjosa, d-1 gen era l  Algiu donézâ 60 de lei 
Societăţii, apoi câte 20 lei căluşerilor şi 
20 lei lăuta^'arn^ cari au esecutat cele mai 
artistice t̂ru binele şj»ruri cu viôrele. Inca- 

numele miniştr. 1500 lei. 
neral Manu, «Jicênd: venerabilului şi

„Stre, Călcând pragul n , strDi co.
uităm relele, cari au bântuit ţe iT*ţ un £5rt© 
1899. Së înălţăm rugile nostre căt^ 0g_ 
nedeu; së ne înviorăm speranţele cău.m.ere 
viitor mai bun, şi së urăm Majestb.^0_ 
Yostre, că in anul ce începe, prin belşugu* 
ce Providenţa va dărui, së stăpâniţi un 
popor înveselit şi o ţără fericită.

„Së tră iţi M ajestatea Vostră!
„Se trăiască Regina nostră mult iub ită ! 
„Se trăiască Dinastia rom ână!u 
Urmâ apoi discursul d. 0 . Olănescu 

preşedintele Adunării deputaţilor, din care 
estragem următorul pasagiu :

„Munca, fără preget, ce în curs de 33 
anî a ţi pus, Sire, pentru ridicarea şi pro
păşirea némului românesc, a săpat adênc 
în inimele nostre sentimentul de recunos- 
cinţă, de devotament şi de dragoste cătră 
M ajestatea Vostră.“

In numele Senatului vorbi vice
preşedintele sëu d. Th. Văcăres'u , 4̂ " 
cênd între a ltele :

„Cu credinţă, decî, şi cu nădejde în 
Dumnedeu privim la  veacul care vine şi 
la  cele viitore. încrederea nostră este cu 
atât mai îndreptăţită, că noi seim, că avem 
un Cârmaciu inimos şi priceput, care în 
trei-decl şi trei de ani a dat lumei dovedi 
de strălucita lu i cârmuireu.

Apoi a felic itat pe Maj. Sa d. C. E. 
Sehina, primul preşedinte al înaltei Curţi 
de cassaţiă.

In fine a vorbit primarul Bucuresci- 
lor d. B. St. Delavrancea, 4icend:

„Sire, Secuiul ce trecù, va sta în istoria 
nostră ca „marele secoiu al Românilor. 
Acéstâ mărire o datorim M ajestăţei Vôstre. 
In rësboiü aţi creat ceea-ce timpurile de 
fericire nu pot së creeze: mândria nostră 
şi admiraţiunea celor-l’a lţî de noi. In pace 
aţi creat ceea-ce rësbôiele nu pot së sfă- 
rîme : consciinţa nostră de noi înşi-ne şi 
credinţa celor-l’alţî, că suntem un popor har
nic şi înţelept“ . . . .

adună diminâţa totă céta fiilor şi nepoţilor 
şi toţi cântă împreună un psalm din bi- 
b liă ; sosind séra, ei încheiă munca dilei c’o 
rugăciune comună. Ţinend morţiş la  obi
ceiurile v ieţii şi la  ideile religióse din tim
purile de mai înainte, Burul nu simte do
rinţa după o cultură mai înaltă şi cercul 
vederilor lu i este m ărg in it; dér el are în
clinarea şi priceperea de om practic şi prin- 
tr ’asta totuşi a devenit pionerul civilisaţiu- 
nei africane.

Pentru a-şl împlini acéstá chiămare, 
Burii firesce aveau lipsă de numéróse pu
teri de muncă în măsură mai mare, decât 
li-le putea suferi propria lor familiă. Scla- 
vagiul era şi rémase, după textul clar al 
convenţiunei de Sand-River, desfiinţat. Burii 
ínsé luau la sine copiii Negrilor, omorîţî în 
luptele ce le purtau cu ei, şi îi ţineau la 
sine, dându-le cele de lipsă pentru traiu, 
ca lucrători pe pămentul lor. In cas de ne
cesitate Burii, deşi nu plăteau nicî-decum

bucuros simbriă, mai luau Negrii adulţi ca 
4ilerl. In modul acesta ajunse cea mai mare 
parte a poporaţiunei indigene subjugată 
politicesce de pe teritoriul lor în tr’un ra 
port de serviciu cătră ei, deşi indigenii ia 
început îi întreceau cu numârul lor şi de 
cinci şi şese-orî. încă la  1878 erau în Re
publica sud-africană 300,000 de Negri, Albi 
numai 40,000, pe când în statul Oranje 
ce-i drept, în acelaşi an, numărul Albilor 
era de 30,000, al Negrilor însă numai de
15,000.

Un scriitor engles, care a călătorit 
prin statele Burilor înainte cu vre-o doue- 
deci de anî, Anthony Trollope, face o des
criere interesantă a moravurilor lor. Decă 
un Bur tiner vre se se însore, dice el, îşi 
face mai întâiu o listă a tuturor fetelor de 
măritat din împrejurime, pune şeaua pe cal 
şi începe să peţescă. Sosind la  acea curte, 
pe care vrea s’o visiteze mai întâiu, des- 
calecă si întră fără a 4i°e un cuvent, ţ i

nend în mână un borcan cu compot de 
prune şi o luminare de ceră. Acest limba- 
giu simbolic este îndată în ţe les : borcanul 
e pentru mama, şi e tot-deuna prim it; lu
minarea e pentru fată şi aici se mai în- 
întîmplă, ca se fiă refusat, când apoi pe
ţitorul încalecă erăşl iute şi alergă mai de
parte. Decă însă e primită şi luminarea, 
atunci mama o aprinde, după aceea înfige 
un ac în luminare, două seu trei degete 
mai în jos de muc, măsurând printr’asta 
tinerei părechî timpul pentru conversaţii:- 
nea hotărîtore, şi apoi se retrage. Decă cei 
doi se înţeleg, firesce că timpul destinat le 
este prea scurt şi ei îşi ajută presărând 
puţină sare în luminare, pentru ca flacăra 
se scânteeze şi fitilul să ardă mai încet.

Aceste sunt moravuri, dice Trollope, 
cari fără îndoielă îşî au originea la  ţărmul 
mărei nordice; acolo ele au fost pote u i
tate, pe când între Olandesii dela Vaal şi 
Oranj e trăesc încă mai departe.

Copiii Burilor trebue să înveţe a ceti 
cel puţin atât ca să potă înţelege biblia 
Fiindcă însă depărtările pănă la şcolă su 
prea mari, sunt învăţători călători, n_ 
străbat ţera şi dau copiilor în interv^ ^  
veţătura care este, ce-i drept, si'- re_ 
are adese-orl lipsă de reîmprosp^]^ că 
întregire. L a Burii avuţi se îTcăruia îi 
îşi iau câte-un instructor în locuinţă 
dau 280 franci pe lună pe^„prea e SQ_
Şl mâncare. In genere Bi; a eerceta b;_
ciab il; când e vorba u m o rile  mari, de- 
serica, mai cu semă 1& „ imie peclTO ej 
părtările nu mai A5rg  cu SQteie si ra  
In aceste sirbătQjemfontein si în cele- 
m iile la  P retori-vsd atunci t6te locurile 
la lte oraşe. A iruţele lor, şi ei aştepta 
libere pline.â le vine rendul de-a audi 
cu răbdari-a lua cuminecătura. Se în- 
predica^reotul s« predice şi s8 cumi- 
ttonplfrepeţite-ort, fiind-cfc bisericele nu
nece----- ---------- --------- --------- --------

----- J e  maţa şi disposiţia de a se îngrăşa
oJompabii. La cumpărare să se ceră 

;*a apă amară „Fraiiciso Iosef , ca să 
schimbe cu alta mai puţin fbiosit6re.

Efectul vindecător, k y \ c \  o  i r i  о и о  F t í o t i  p i  q  n  T a c i  
ce-1 produce recunoscuta r i p a  a l l l C l l  Cl „1 1 C i l i  U I  O U I U  O i i ,

la
es
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M. S. Regele, la  aceste felicitări a 
răspuns:

„Veacul, care s’a închis, este epoca 
„cea mai strălucită a istoriei nóstre; pe 
„frunde care nici vremurile, nici v ije liile  
„nu le pot veşteji, cu litere de aur se va în- 
„scrie: Renascereaşi neatârnarea României 
„încununată cu lauri şi stropită prin sân- 
„gele fiilor săi cei mai v ite jiu.

„Cu mândria şi adâncă recunoscinţă 
„să privim dór trecutul şi sé ne amintim 
„de bétrana generaţiă, care a închinat 
„viaţa şi munca sa, spre a sévérsi acéstá 
„mare operă.u

„Din nenorocire ínsé sfîrşitul vea
c u lu i, aşa de bogat în fapte însemnate, 
„ne lasă de moştenire o situaţiă forte grea, 
„cu multă grijă  şi perderi dureróse. Aceste 
„nécasuri, cari s’au grăm ădit asupra nostră, 
„sunt ca o vestire trim isă de Cer, spre a 
„ne îndupleca încă mai mult, şi a ne arăta 
„că numai cu jertfe mari şi prin silinţele 
„şi unirea tuturor bărbaţilor însufleţiţi de 
„înalte aspiraţiuni şi de dragoste de pâtriă 
„se pot întâmpina primejdiile şi întări v ii
to ru l, pe care se întinde un vél nepétrun- 
„detoru.

„Cu inima strînsă, ínsé plină de în
cred ere  în Dumnedeu, privesc anul care 
„începe, rugându-1 sé păzâscă scumpul meu 
„popor şi sé réspándéscá harurile sale asu- 
„pra nostrău.

„Cu acestă dorinţă ferbinte vé mul
ţu m esc  din tot sufletul, pentru căldurosele 
„vóstre felicitări şi asigurările de dragoste 
„şi de credinţi, ce Ne aduceţi, şi pe cari 
„le-am primit astădi din tóté unghiurile 
„Terei, urándu-vé ani mulţi şi feric iţi“.

Cuvintele Regelui au mişcat pe cei 
de faţă şi au fost acoperite cu repetate 
strigăte d e : Trăiască Regele şi Regina ! 
Trăiască Fam ilia R egală !

L a órele 121/2, M. S. Regele s’a în
tors la Palat.

C 1 i i  I i i  îS D 1 L E  Lţ
— (18) Ianuarie.

Serbarea S-lui Botez în Braşov
s’a făcut în tote bisericile române cu obici
nuita solemnitate. M iliţia, în frunte cu cor
pul oficeresc, a asistat de astâ-dată la  ser
viciul divin dela biserica Sf. Adormiri din 
cetate. A slu jit parochul local, d-1 proto
pop Baiulescu, dimpreună cu d-1 capelan 
m ilitar gr. or. Nic. Fizeşanu. Biserica a 
fost îndesuită de lume, au fost de faţă şi 
representanţii corpului ofiţeresc de tote 
armele, în frunte cu d-1 comandant de bri
gadă, colonel W eyrich. De ambele părţi, 
de-a lungul bi sericei, erau postaţi sol
daţii, gradele inferiore, ce nu se aflau 
în serviciu. In decursul sf. litu rg ii a cân
ta t frumos şi mişcător corul m ixt condus 
de d-1 prof. P. Dima (d-1 dirigent musical 
G. Dima a condus în acelaşi timp corul 
dela biserica S-lui Nicolae). Onorurile mili

tare le-a făcut o companiă a Regimentu
lui de infanteriă din loc Nr. 50 cu stégul 
şi musica, care era postată în piaţă. In 
decursul sfinţirei apei, armata a dat vre-o 
cinci salve de pusei, musica intonând „im
nul poporal “. In piaţă, înafară de asistenţi, 
se adunase multă lume.

Averea statului şi coloniştii eian- 
g ă i. Din Becîcherecul mare se sorie, oft 
comunele Borosa şi Bárányos din comita
tul Torontal, earl sunt locuite de colonişti 
ciangăi, au fost aousate, că ar fi usurpat 
pământuri de ale erariului. Din causa acesta 
li-s’a intentat proces, Sfîrşitul ínsé a fost, 
eă ministrul de «gri cui tură a oferit g ra tis  
comunei Bárányos 1600, ér . comunei Bor
osa 1250 jugöre de pământ; pe lângă 
aceea li-a iertat tote restanţele rate lor n ep lă
tite,, ór comunei Bárányos i a mai dat voiă 
sé pótft răscumpăra pentru preţul de câte
16 f io r . âe ju g e r  şi alt pământ dela ersritT, 
înafară de cele 1600 jugăr*, ce !i-s’au dat 
gratuit. — Etă, aşa scie guvernul unguresc 
sé ajutore pe ai săi din bunurile statului, 
susţinut din contribuţiile cetăţenilor în ma
joritate nem aghiari!

Artistă română în Seghedin. Du
mineca trecută societatea funcţionarilor din 
Seghedin a dat un matineu artistic, la care 
a avut un rol însemnat d-şora Anuţa Oni
ţ iu , fiica d-lui jude de tribunal Alexiu Oni- 
ţiu din Seghedin. Invitată a colabora la 
matineu, d-şor& Oniţiu s’a achitat de ro
lul seu într'un mod şi cu un succes, care 
a pus în uimire pe străini. P iaru l maghiar 
„Szegedi Naplo“ dând sémá despre acest 
matineu, aduce elogii călduroee tinerei ar
tiste române şi consacră debutului séu un 
pasagiü plin de laude. D-şora Oniţiu a cân
tat din opera „Lucia* şi din „Troubadour“ 
cu o voce de soprano curată, puternică şi 
captivătore şi prin coloratura şi virtuosi- 
tafcea, cu care a esecutat ariile, a surprins 
publicul, oare o asculta. La aplauzele fur- 
tunóse şi în urma deselor rechiămări, tînera 
cântăreţă a mai electrisat publicul şi cu un 
cântec tirolez.

Pentru respândirea numerilor de 
Dumineca ai „Gaz. Trsns.u. Din partea 
d-lui Nicolae Jiigâna?,  din Tureheş, lângă 
Braşov, ni-s’au trimis 2 fl,, ca abonament 
gratuit pe un an la numerii de Dumineca. 
In numele persónei ajutorate mnlţumim 
dăruitorului.

Corpurile legiuitóre române se re
deschid Luni 10 Ianuarie v. In primele 
ф1е se vor lua în discuţiă modificarea le
gei asupra taxelor de timbru şi înregis
trare, aceea a căilor ferate de interes lo 
cal, legea pentru organisarea ministerului 
de domenii, legea telegrafo-poştaîă, aceea 
pentru cgsétoriile ofiţerilor, etc. Dintre le
gile propuse din in iţiativă parlamentară, va fi 
depusă de urgenţă la ordinea cailei aceea, 
prin care se prevăd pedepse în contra ace-

pot cuprinde dintr’odată séu de doué-ori 
marea mulţime a celor veniţi la  oraş.

Tot cercul cugetării Burilor e cuprins 
de ideile biblice. Aceste au influinţat, cum 
am arătat, asupra lor şi atunci când s’au 
hotărît a emigra din colonia Cap, — emi
grare care se numesce în limba lor olan- 
desă, dela cuvântul trelcken (— a pleca), 
Grooten trek. „marea em igrareu. Acum nu 
mai putea fi vorba de o primire pacinică 
de cătră indigeni, cum o întâmpinaseră mai 
înainte unii Buri în secolul al 17-lea şi 
18-lea, căci acuma străbăteau ţinuturile în 
cete mari şi nu mai aveau de lucru cu 
Hotentoţii, ci cu Cafrii résboinicl.

Moselikatse, înfricoşatul rege al Ma- 
tabelilor setoşi de sânge, li-se părea atunci 
Burilor ca unul din acei principi ai Phi- 
listeilor, în contra cărora odinioră aveau sé 
lupte Jidovii, când au năvălit în Canaan. 
B urii îl bătură în cele din urmă şi stârpiră 
în cea mai mare parte poporul séu, la  
m0cj.ă-4i dela Limpopo; ei se provocau la 
acel pasagiu al bibliei, unde Dumnedeu 4ice 
cătră Moise: „décá vé apropiaţi de o ce
tate, luptaţi în contra e iu. E i îşi propuseră

a nimici aici pe idolatri, cum făcu acesta 
Moise şi Iosua la  Iordan. Idolatrii înse 
erau în ochii lor — ca şi în aceia ai părin
ţilor lor dela 1600 şi 1700 — şi aderenţii 
Papei. Ei eschiseră pe orl-ce romano-ca- 
tolic dela ori-ce putinţă de a dobândi drep
turi politice în statul lor şi cu bănueli şi 
neîncredere priveau ei în genere la  toţi 
stréinii, dela cari, după părerea lor, puţin 
bine le putea veni. Nici chiar lui L ivings
tone nu i-au permis sé se aşede pentru du
rată între ei, fiind-că era amicul căpeteniei 
Secheli, pe care Burii îl învinuiau, că dă 
scut hoţilor. In vechiul testament nu se 
cetea nimic despre aceea, că Evreii ar fi 
voit sé convârtescă la re lig ia lor pe indi
geni.

De aceea toţi misionarii erau înain
tea Burilor numai nisce omeni, cari luară 
partea păgânilor în contra creştinilor; ei 
nu se ’ncredeau în misionari şi aducerea 
aminte de păţăniile, de cari am vorbit 
mai înainte, lasă sé se pricépá cel puţin 
de ce urau pe misionari.

(Va urma.)

lor, cari specul£ză cu obiectele de prima 
necesitate.

ВоЬо1ёга în Bucurescî. Ca de obi-
oeiii, s’a serbat Boboteaza în capitală ro
mână ou mare pompă. La orele 11 dim. 
s’a săvîr^it sfinţirea apelor, la pavilionul de 
pe cheiul Demboviţei, de oătră Mitropolitul 
Prim at ou oierul mitropolitan, în Presenţa 
M. S. Regelui, înconjurat de Casa Sa civilă 
şi m ilitară. La aoâstă ceremoniă au asistat 
d-nii miniştrii, d-nii preşedinţi şi membrii 
ai Corpurilor legiuittfre şi t6te autorităţile 
civile şi m ilitare din capitală. In momentul 
când I. P. S. Mitropolitul Primat a pus 
Sfînta cruce în apă, tunurile de pe dealul 
Spirei şi-au dat obicinuitele saWe. După 
săvîrşirea rugăciunilor, M. S. Regele, în
conjurat de statele majore, a primit defila
rea trupelor în faţa pavilionului cere
moniei.

Efectele zăpedii în România. Din
causa enormei cantităţi de zăpadă, ce a 
eâdut Iii câmp, prin barierele capitalei Bu- 
curesci n’au trecut, de trei patru сЩе> 
chiar trecători. In deosebi, bariera Călăra
şilor e îngropată de zăpadă. Mai mulţi 
guarc|I comunali au fost trim işi, cu lopeţi, 
se facă pe cât e cu putinţă, pârtii. Pe 
stradele mai principale, cu tote, că сЩ11̂ 0 
lucreză omenii primăriei la ridicarea ză
pedii, sunt încă troiane de înălţim i consi
derabile. In mahalalele cele mai îndepăr
tate, zăpada e îngrămădită în cantităţi 
enorme prin curţile locuitorilor. Un peri
col, ce ameninţă pe mărginaşii capitalei, e 
dărîmarea acoperişurilor caselor, în cari lo- 
cuesc. Intr’adevăr, forte multe locuinţe con
struite slab, din pricina enormei cantităţi 
ameninţă a se dărîma. Pentru-oa oraşul să 
fiă curăţit cât se p6te de repede, primăria 
capitalei a intervenit pe lângă ministerul 
de resboiti, rugându-1 să-i pue la disposiţiă 
soldaţi şi furgone. O pagubă însemnată din 
causa zăpe4ei sufere şi societatea tramwa- 
iurilor, cari nu circulă de aprope o săptă
mână. Sunt mari temeri de inundaţii, mai 
ales acum când timpul s’a îndulcit. Pretu
tindeni câmpiile sunt acoperite cu un strat 
forte gros de zăpada. Decă acostă zăpadă 
se va putâ menţine pănă la  primăvară, 
atunci semănăturile*vor scăpa de îngheţ, şi 
de sigur vom ave o frumosă recoltă la 
vara viitore.

Pentru masa studenţilor dela sco
tele medii şi superiore din Braşov au în- 
trat următorele contribuirl:

a) In loc de felicitări de annl nou : 
Dr. I. Bunea profesor, Braşov, 4 cor., losif 
Puşcariu advocat, Braşov, 20 corone, George 
Dudulescu, preot îu Miersig (Bihor) 3 co r .

V) D6mna Eugenia ved. i .  Paraschiv 
născ. Mihali din Sas-Sebeş, întru pomeni
rea regretatului ei consoţ Ioan Parasohiv 
fost subjude reg. în Sas-Sebeş şi a fiilor 
săi Gregoriu şi Ana, a contribuit 5 0  c o 
r o n e  pentru masa studenţilor.

Direcţiunea şcolelor îşi esprimă cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile şi 
piose daruri.

Principele Nichita în Viena. Din 
Cetinje , capitala Muntenegrului, se anunţă, 
că principele Niohita va merge pe la m ij
locul lunei Februarie la Viena. Scopul că
lătoriei lui ss фсе a fi clarificarea cestin- 
nei raporturilor poştale între monarchiă şi 
Muntenegru, din- care causă monarchia s’a 
înstrăinat mult de Muntenegru. Se crede, 
că regele Umberto al Italiei a stăruit pe 
lângă prinoipe să facă acestă căletoriă, de- 
бгесе regelui italian îi cade greu, ca un 
alia t al său se stea rău cu tatăl viitorei 
regine a Italiei. (Se scie, că principele moş
tenitor italian a luat în căsătoria pe una 
din fiioele principelai Nichita.)

Croaţii şi Burii. In şedinţa dela 16 
Ian. n. a dietei din'Agram deputatul croat 
Zenjavic î a făcut propunerea, ca dieta să 
trim ită Burilor o telegram ă de felicitare şi 
încurgiare. Zenjavicî şl-a motivat propune
rea printr’o vorbire mai lungă, în oare a 
4is între altele, că în esemplul Burilor el 
vede un îndemn, ca Croaţii ьё scu rtu re ju gu l  
maghiar. In tonul acesta a continuat el dis
cursul, pănă când preşedintele i-a retras i

cuvântul. Banul croat Khuen  B ed erva ry  a 
protestat în contra propunerii, care în urmă 
s’a dat comisiunei de petiţiunî, oa să vină 
ou raport asupra ei.

Păinent arabil de arendat în Do- 
brogea. In comuna Toxof, plasa Babadag 
judeţul Tulcea, sunt de arendat 150 hejtare 
pământ arabil, cu preferinţă pentru oierit
— Socotind 10 —15 oi pe hectar, â 2 le i 
pe an pentru óié, se póte arenda ou 20—30 
lei hectarul pe an. — A se adresa la Admi
nistraţia „Gazetei Transilvaniei4* în Braşov.

Albumul uniformelor armatei ro
mâne. S’a luat in iţiativa pentru formarea 
unui album al uniformelor armatei române. 
Comitetul e compus din d-1 general Ben- 
gescu, preşedinte, d-l medic de corp de 
armată Dr. Deinostene, d-1 colonel Culcer, 
d-1 intendent Ciuflea şi domnii coloneii Va- 
silie Năsturel, Pontbriant, Boerescu, ’Cica 
şi Iannescu. Proiectul prevede a se da 
aprópe 60 de tablouri representând pe M. 
S. R. Carol, pe Principele Ferdinand, ofi
ţerii generali, superiori şi uniformele de 
trupă. Tablourile vor fi în colori. Mai pre
vede deosebit mai multe tablouri în colori, 
unde se schiţâză diferitele fase prin cari 
au trecut uniformele armatei române din 
timpurile cele mai vechi şi pănă astă4i. 
Albumul va mai fi ilustrat »зи scene din 
răsboiul independenţei şi din istoria răs- 
bóielor armatei române. Acest album im
portant se lucrézft în vederea esposiţiei din 
Paris.

Diar german în Bucurescî. Dela 
anul nou apare în Bucurescî un nou 4 iar 
german, „Buharester Zeitungé, în editura F. 
Göbl F ii. p iaru l se presentă şi din punct 
de vedere technio forte bine. Nota lui na
ţională românâscă, 4i°e „Rom. Ju n .“, îi face 
simpatic României.

0  visită a studenţilor germani. In 
curând va sosi în Bucuresol o mare dele- 
gaţiune a studenţimei universitare din Ger
mania. E vorba, precum scrie „Bukaresier  
Zeiiungu, că vor veni 1000—1500 de stu
denţi germani spre a face o visită studen
ţimei române universitare. D*1 prof. univ. 
Gr. Tocilescu şi d-1 M. W . SohrofF, publi
cist în Bucurescî, se ocupă de acésta. In 
orl-ce cas, ar fi o m»re onóre pentru ti
nerimea şi Capitala nostră, 4*°® „R°m- 
Ja n .u, ca un numér atât de îndemnat ai 
tinerimei universitare germane să ne vi» 
siteze.

Victimele industriei în Germania.
In timpul mai nou prin desvoltarea indus
triei şi înmulţirea fabricelor etc. se ivesc 
din an în »n tot mai multe aocidente şi 
caeurl de nenorocire a lucrătorilor. V ic
timele industriei în Germania se urcă anual 
ia cifra da 8000 de morţi şi 85,000 de ră
niţi. Numérul răniţilor din răsboiul acesta 
industrial este mai mare în tiă-care an, 
decât a fost numérul răniţilor din résboiul 
franco german deia 1870.

Transport de vite în Italia. Un
oonsorţiu anglo-italian a deschis în ita lia  
un debuşeu vitelor din România. Deja s’au 
făcut două trausporturl mari din ţâră pe 
vapórele regiei române.

Confiscare de arme fără despăgu
bire. Legaţiunea română din Constantino- 
pol a făcut cunoscut ministerului de es
terne din Bucurescî, că în urma unei ho- 
tărîrl a sublimei Porţi, s’a decis; câ ori de 
câte-orl se vor confisca arme a căror im- 
portaţiă e in tei^ isă în Turcia, guvernul 
otoman nu va mai plăti destinatarilor va- 
lórea în bani a armelor confiscate.

Temeri de esundarea Dunărei. ţ)ia- 
rul „G alaţii“ scrie urmátórele : Marele omăt 
că4ut prin Ungaria, Austria şi sudul Ger
maniei, îu urma moinei, a început a-se 
topi. Tote apele provenite din topirea ză
pedii se 8оиг£ în Dunăre. Marele fluviu a 
început să vie furios şi să debordeze prin 
locurile jó?e, inundând sate şi oraşe situate 
pe ţărmurile sale jósé. Apa mare a trecut 
deja pe teritoriul nostru. Telegrame parti
culare ne vestesc, că oraşele Calafat, Cora
bia, Islaz şi parte din oraşul Turnu-Măgu- 
rele sunt deja inundate de apele revărsate.
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Apele vin repede şi se revarsă ou o iuţâlă 
uimitor?. Orăşelul Islaz se află cu totul sub 
apă. In partea din vale a oraşului Turnu- 
Măgurele loouitorii au fost puşi pe fugă 
de furia apelor şi nu şî-au putut salva ni
mic, decât viaţa. Ou iuţela, ou care vine, 
mâne, probabil la nópte, apa mare va fi 
ajuns la Galaţi. Satul Azaclău de peste 
Dunăre este în pericol de-a fi inundat,. Par
tea din vale a Galaţilor şi mai cu sémá 
Bădălanii asemenea. Digul oonstruit, după 
catastrofa dela 1897, apără oraşul contra 
apelor Brateşului, nu însë şi contra acelor 
ale Dunării.

Efectele secetei în  Dobrogea. Efec
tele desastruóse ale secetei de astă-vară se 
resimt — фее „Timpulw — аф mai mult 
decât ori unde în districtele Dobrogei. In 
unele părţi ale acestei provincii miseria e 
într’adevăr íngrijitóre. Astfel, în oraşul 
Medjidia cea mai mare parte a populaţiu- 
nei, atât creştine cât şi musulmane, se gă- 
sesce îutr’o estremă lipsă, pe timpul unei 
ierni atât de aspre, oa acésta, prin oare 
ttecem. In faţa acestei situaţiunî, d-1 Stan 
Sorescu, primarul oraşului, a făcut apel la 
caritatea publică, deschi4ênd liste de sub
scripţie, organisând o serie de conferinţe 
publice şi un bal în scopul de а-se aduna 
mijloce şi a se veni în ajutor populaţiunei 
sëraee de ambele religiunl. Resultatul e din 
cele mai îmbucurătore : s’au strîns pănă 
aoum aprópe 2600 de lei, cu oarî s’au oum- 
përat 15.000 kgr. de porumb şi s’au dis
tribuit celor lipsiţi de mijlóce. De-semenea 
li-s’au dat şi ajutóre în banî pentru a-şî 
«umpăra oarne, verdeţuri, lemne, etc. Ou 
chipul acesta s’au alinat suferinţele atâtor 
familii în miserie, şi acésta toomai pe tim
pul sărbătorilor de Crăoiun, anul nou şi 
Ramazan.

Servitorii în oraşele României. In
cursul trimestrului Octomvre 1898, resultă, 
după o statistică, că totalul servitorilor 
anga jaţi în oraşele României a fost de
6.106, dintre cari 2.789 bărbaţi şi 3.317 fe
mei. Bine înţeles, aceştia sunt servitorii an
g a ja ţ i  p r in  biurourile respective. Din totalul 
s e r v i t o r i lo r ,  numai 2.944 au fost de naţio
nalitate română, ér oeilalţ! de alte naţio
nalităţi.

statuă, de aur. Printre minunăţiile, 
pe cari le vor trimite Americanii la  espo- 
siţia  din Paris, ci oă va fi şi o statuă co
losală de aur masiv, representând pe ac
tualul preşedinte al Statelor-Unite, Mac 
K inley. Ea va fi înaltă de 7 picióre, va 
représenta o valóre de 6 milióne franci şi 
va fi esecutată de sculptorul Higby, căruia 
«tatul Montana i-a comandat acum câţl-va 
ani, pentru esposiţia din Chicago, copia 
statuei „Justiţiei* în argint. Cheltuelile în
treprinderii vor fi purtate de „Sindioatul 
milionarilor din statele de Estu. Statua va 
fi păzită фиа şi nóptea, ca së fiă ferită de 
atingeri — nepoftite.

„Zastava", unul din cele mai de 
frunte фаге naţionale sêrbescï, care apărea 
pănă acum numai de 3 ori la săptămână, 
apare delà 1 (13) Ianuarie în fiă-care ф. 
^Zastava*, oare apare în Novi Sad  (Neo- 
planta) a întrat în al 35-lea an al esisten- 
tenţei sale.

Suboficerî jidani în armata ru- 
séscà. înainte cu 15 anî, în 1885, prin- 
tr’un ucaz al Ţarului se oprise numirea J i 
danilor, cari servesc în armată, oa subofi
cerî. Ţarul de a8tăф Nicolae II însë, după 
■cum se vestesoe acum din Petersburg, a 
sistat acâstă oprire, aşa, că în viitor vor 
pute fi şi suboficerî jidani în armata ru- 
séscâ.

In trei dile la America. — Din New- 
York vine interesanta scire, că un inginer 
american a inventat o ast-fel de corabiă, 
ou care se póte face în trei dile drumul 
din Europa la America. Corabia acésta, la 
care luorézá în Fabrica din New-Port, va 
avé formă de cilindru şi va merge în liniă 
spirală, aşa că partea externă se va învîrti 
în jurul sëu, ér cea internă va rëmânea 
nemişcată. Décà se va réalisa invănţia, se 
vor faoe mari schimbări în relaţiunile de 
comunicaţiune ale secolului X X . I

Mişcarea tinerilor turci, pi&re’e 
din Viena anunţă, că tinerii turci fondeză 
în Yiena un 4 iftf spre a se lupta în contra 
actualei situaţii din Turcia. O telegramă 
din Paris spune, că Mahmud-paşa, cumna
tul Sultanului, şi faimosul şef al tinerilor 
turci, Aohmed Riza-bey, au presidat o na- 
măr6să întrunire de tineri turol, ţinând 
discursuri violente în contra Sultanului, p© 
car© l’au calificat de despot. S ’a hotărîfc 
mărirea agitaţiunei în străinătate, p ia re le  
vieneze mai publică o telegramă din Con- 
stantinopol, în care se spune, că în capitala 
Turciei s’au loat mari precauţiunl pentru 
serbarea Ramazanului, de ore ce Sultanul 
a prim it numărase scrisori ameninţătore ou 
m6rte.

Musica orănescu va concerta mâne, 
Duminecă, în salonul otelului Europa. Din 
programul variat al concertului amintim 
piesa „Fantasiă română** de Caudelia. în 
ceputul concertului la 7 l/2 ore sera. Intra
rea 60 bani (30 or.)

Vistavoiul Marco, comedie, care s’a 
jucat de mulţi diletanţi, a primit o conti
nuare sub num ele: Marcu ’n satu sdu şi se 
va publica în o broşură în titu lată : Trei ou 
trei cu încă două alte comedii tot în 3 
acte. Se pote comanda la librăria Gabony
& Comp. Braşov cu o simplă cartă poş
tală. Espedarea se face din partea editurei 
franco de port cu ram bursă de câte 2 co 
rtine de broşură.

Agentură şi bibliotecă în Dârste.
B ra şo v , în 19 Ian. n.

Duminecă, a doua di de Anul nou, 
poporul din comuna Dârste, lângă Braşov, 
avu o 4i de mare bucuriă. Mulţămitâ spri
jinu lu i, de care comitetul despărţământului 
braşovean al Asociaţiunei s’a bucurat din 
partea publicului, atât prin dăruirea de 
cărţi şi alte contribuiri făcute în favorul 
bibliotecilor, cât şi mai vârtos prin consi
derabilul ajutor, ce ’i s’a dat cu ocasiunea 
teatrului de diletanţi, arangiat în favorul 
bibliotecilor poporale în tomna anului 1898 
la nobila in iţiativă a D-nei Elena A. Mu- 
re ş ianu , — comitetul despărţământului a 
putut să înmulţescă numărul bibliotecilor 
sale pănă la  cţece.

Acestă a decea bibliotecă s’a inaugu
rat Dumineca trecută în Derste şi de-odată 
s’a constituit şi o nouă agentură a Aso
ciaţiunei. Ca representanţl din partea co
mitetului au fost trim işi preşedintele aces
tuia, d-1 Andreiă Bârseanu, şi vice-preşed. 
Gr. Maior, cari fură însoţiţi de d-na- B âr
seanu, soţia preşedintelui, cu d-nii profe
sori Ioan C. Panţu şi Dionisie Făgărăşianu.

Ajunşi la  Derste pe la  orele 3 d. a., 
spre mai marea nostrâ surprindere furăm 
întimpinaţî de mulţime de popor, bărbaţi, 
femei, bătrâni şi tineri, în frunte cu preo
tul lor d-1 Ion Broju. Când ne deterăm jos 
din tren, mulţimea, ca la  vre-o 200 de 
omeni înşiraţi în lungul drumului, isbucni 
în urări de „Să trăăscău, apoi preotul Broju 
bineventâ pe ospeţl printr’o vorbire căldu- 
rosă, er preşedintele Bârseanu răspunse 
mulţumind cu aceeaşi căldură. Poporul 
aclama însufleţit pe vorbitori.

De aci furăm conduşi direct la şcolă, 
unde o nouă surprindere ne aştepta. Fron
tispiciul şcolei era împodobit frumos cu 
verdeţă, âr la  intrarea în curte am fost în- 

. timpinaţl de elevii şi elevele şcolare, în 
frunte cu învăţătorul, d-1 Daniil Martin. Ei 
ne întimpinară cu urări, formând spalir 
dela portă pănă la  intrarea în şcolă.

Şcola pe dinafară era împodobită cu 
bracli; la  una dintre uşi se afla inseripţiu- 
nea: „ Bine aţî v en itu, er la  cealaltă „ An 
nou f e r i c i t u, ambele lucrate din vedeţă cu 
multă dibăciă. Inlăuntru păreţii spaţiosei 
sale erau de-asemenea decoraţi cu ghirlande, 
er în frunte, la  spatele mesei destinate pen
tru ospeţi, era biblioteca. Acesta cu deo
sebire era împodobită cu flori şi cu gh ir
lande frumose de brad, er de-asupra o cu
nună având la mijloc inscrip ţia: „ Lumina 
lui Christos Inmineză tuturor. — 1900*. Du f ă 
cum am aflat, meritul principal pentru 
aceste decoraţiunl este ai d lui învăţător 
D. Martin.

După ce poporul de ambe sexe, — 
atât de numéros, încât nu mai încăpea în 
sală, — se linişti, luà cuvântul preşedin
tele, d-1 Andreiü Bârseanu , şi printr’un dis
curs avântat arătâ scopul venirei dele
gaţilor în comună, accentuând în special 
necesitatea convenirei cărturarilor cu po
porul ; vorbi mai pe larg  despre însemnă
tatea bibliotecilor şi termina mulţumind 
pentru buna primire.

Se făcu apoi constituirea Agenturei 
Asociaţiunei, care însă n’a durat mult, căci 
alegerile s’au făcut cu unanimitate. Preşe
dinte a fost ales d-1 Ión B ro ju , capelan şi 
învăţător ; bibliotecar Daniile M artin , în
văţător; cassar Constantin I. M arcâ s ;  con
trolori : Alexe St. Barbu  şi Alexe B. Aldu- 
lea (unul lângă bibliotecar, al doilea lângă 
cassar).

Urmâ predarea bibliotecei, care se 
făcu prin d-1 Gr. Maior. îş i esprima şi dân
sul bucuria, câ de astă-dată a venit în m ij
locul poporului nu pentru ca să ia, ci pen
tru ca şă dea. Ceea ce ’i  se dă аф din 
partea comitetului despărţământului nostru 
este un sóre mândru şi frumos, ale căruia 
raze încăldesc inimile şi luminézá minţile. 
Sórele e biblioteca, ér razele sale sunt căr
ţile din ea, în cari cetitorii vor găsi po
veţe preţiose şi sfaturi nepreţuite, ce îi vor 
călăuzi în căile vieţei şi-i vor duce cu paşi 
siguri la  progres. Ceti apoi instrucţiunile 
privitóre la  administrarea bibliotecei şi ter
mina îndemnând pe popor să observe strict 
regulamentul, căci fără ordine nu póte fi 
înaintare.

Cu acestea partea strict oficială s’a 
terminat.

Urma acum o producţ iune musica lâ - 
declamator ică  cu elevi şi eleve ale şcolei de 
repetiţiă şi cu adulţi, conduşi de zelosul 
preot Ioan Broju, care e tot-odată şi în
văţător. Programa a fost cât se póte de 
bine alésá şi tot atât de bine şi esecutată. 
Intâiu s’a esecutat colinda : „O ce veste mi- 
nunatău în trei voci, apoi nisce dăclama- 
ţiunl bine alese, esecutate de tinerii Ion I. 
Tampa, St. Muscal şi Ion Tugaciu. Urma 
un admirabil marş naţional macedonean, 
„Pàrin tésca dem êndareu, a l cărei text mişcă
tor s’a publicat şi în tr’unul din numerii 
trecuţi de Duminecă ai „Gazetei4*. Acest 
cântec a plăcut peste măsură şi s’a cerut 
repetarea lui. D-1 Broju, care a instruit şi 
condus tinerimea, fu călduros aplaudat şi 
felicitat.

înainte de despărţire, venerabilul pa- 
roch, d-1 Toma Bârseanu, aduse prin câte
va cuvinte bine simţite mulţumită delega
ţilor şi ospeţilor. Era tocmai se eşim, décá 
mai mulţi fruntaşi a i comunei nu şi-ar fi 
esprimat dorinţa de-a se face şi ei membri. 
Cel dintâiu, care s’a înscris, a fost d-1 Ion 
Broju, capelan şi învăţător, apoi Daniil 
Martin învăţător, Constantin I. Morcăs, 
Alexe St. Barbu, Alexe B. A ldulea, George 
G. Neguş, Dumitru Săcelean, Dumitru Voina, 
Todor Fugaciu, Nic. Dârstariu, Alexe Moşa 
şi Stefan Popovici. Toţi aceştia îşi achitară 
imediat taxele. Au făcut’o acésta fără a fi 
fost îndemnaţi printr'un singur cuvânt.

Etă cum sciu harnicii Români din 
Dârste să îmbrăţişeze mişcările pentru cul
tura naţională din sînul lor. Dea Dumne- 
4eu să aibă mulţi im itatori!

Ospeţii braşoveni şi mai mulţi frun
taşi din comună fură întruniţi apoi la  masa 
d-lui preot Broju, unde n’a lipsit n ici mân
carea bună, nici vinul auriu, n ici toastele 
frumose.

Se ne fiă de bine !

Petreceri ardelenesc! în 
Bncuresci.

Ni-se scrie din BucurescI: Duminecă,
2 Ianuarie n. o. Societatea „F răţiau a Ro
mânilor din Caţa (Transilvania), aflători în 
Capitala României libere, a arangiat un 
frumos bal în sala Teatrului Eforiei, pen
tru sporirea fondurilor sale menite a sări 
In ajutorul şc 'le lo r românescl de peste 
munţi. Petrecerea a succes cât se póte mai 
bine, mulţămitâ energiei desirteresate şi 
devotamentului, ce au desfăşurat membrii 
comitetului acestei societăţi, în fruntea că
reia stă distinsul tînăr I gna t ie  M ircea , avo

cat şi mare comerciant de bere, şi oarei 
prin înţelepta conducere, ce a sciut sS dea 
acestei societ&ţl culturale, i-a ridicat pres
tigiu l la  un nivou invidiat de tóté celelalte 
societăţi de felul acesta.

Ou tot timpul viscolos, ce a bântuit 
t0tă cjiua, precum şi nóptea íntrógá, sala 
spaţi0să a teatrului a fost literalmente ocu
pată de publicul doritor de a se distrage 
plăcut câte-va césurl. In sunetul armonios 
a două musicî, una m ilitară şi alta naturală, 
s’a jucat şi s’a petrecut admirabil pănă în 
4orI de 4i.

Pe la césurile 11 din nópte a ve
nit şi d-1 prefect al capitalei,‘generai Algiu , 
pentru a se delecta în privirea frumóselor 
nóstre jocuri şi costume ardelenesc!. P ri
mirea, ce i-s’a făcut distinsului óspe, a fost 
fórte entusiastă. încântat de cele ce vă- 
4use, d-1 gen era l A lgm  doneză 60 de lei 
Societăţii, apoi câte 20 lei căluşerilor şi 
20 lei lăutarilor, cari au esecutat cele mai 
artistice cântece şi daruri cu viórele. Inca* 
sările se ridică la  suma de 1500 lei.

D-lui V. A. Urechiâ, venerabilului şi 
celui mai însufleţit al timpului n istru , co
mitetul societăţii „Frăţiau i-a oferit un fórte 
frumos buchet de flori naturale, pe ale că
rui panglice tricolore era scris cu litere 
au rii: „Ilustrului apărător a l  cestiunei naţio
nale, V. A. Urechiâ ; . . .  Românii Transilvă
n en i“. Fórte emoţionat de acesta románésc& 
atenţiă, d-1 V. A. Urechiâ a răspuns, deşi 
bolnav, în cuvinte entusiaste şi ou dragos- 
tea-i de neam ceracteristică, delegaţiei, ce 
ia  presentat buchetul.

D-nii G. I . Gomşa, G. Boer, F raţii 
Mircea  proprietari ai renumitului local „ Câ
n d  cu b ereK etc., G. Todor, Fâgărâşanu, 
Creţu etc., precum şi d-nele Elena I. Lungu, 
Maria M. Bucur, şi E lisabeta G. Todor, au 
emulat prin zelul de a garanta «reuşita 
completă şi strălucită a balului. Prinaéscá 
mulţumirile nóstre şi pe acesta cale.

D el-M u ro .

Producţiune poporală în Reşnov.
Zărneşt\, Ianuarie 1900.

Stimate D-le Redactor! Ca o urmare 
firéscá a îndemnului stăruitor, ce mai ales 
în preţuitul D-Vostră 4*аг 80 âoe ou 
totă ocasiunea de a se înfiinţa adecă şi m 
mijlocul poporului nostru cât mai mult 
societăţi şi reuniuni, cu scopul nobil de a 
cultiva în ele şi prin ele pe acelaşi popor, 
aflu cu cale, oa orl-oe început şi resu ltat 
cât de mic în direcţiunea aceea să fiă cu 
predilecţiune scos la ivâlă în 4iarele nós
tre. Pentru* că numai ast-fel se póte cunós- 
cé, unde şi întru cât află urechi de au4it 
căldurosul D-Vóstre îndem n; precum tot 
numai în ăst mod se va puté şi mai bino 
stîrni simţul de im itaţiune şi emulaţiune 
la cei ce înoă n’au făcut destul în direc
ţiunea acésta.

De aceste consideraţiunl condus îa  
prima liniă, viu de astă-d&tă a Vă pra- 
senta descrierea de mai jos, făcută asupra 
producţiunei arangiate a 2-a 4i de Crăciun 
de cătră tinera „Societate rom. de le c turău 
din fruntaşa comună Reşnov.

Ar fi destul, recunosc, pentru îngus
timea spaţiului, de a indica simplu mersei 
şi resultatul moral şi m aterial a l nunyt^i 
producţiunî, cum văd, că se faoe а*а Ргл 
celor mai multe petreceri, ce ou duiumul 
îşi fac rândul în timpul acesta la  poporul 
nostru; în sensul şi după resonul conside- 
raţiunilor espuse la  început îns£, să-mi daţi 
voiă a cuprinde mai mult spaţiu din p re
ţuitul D-Vostră 41ar cu descrierea menţi
onată.

Programa de producţiune cu care s’a 
presentat de astă dată înaintea publiouhn 
„Societatea rom. de lectură“ numită, a fost
1) Corona Moldovei, esecutată de corul so
cietăţii, 2) Duet d e  Mozart (Fîaut şi Vio- 
lină), 3) „Cine-i !S[ulaămu, anecdotă de Th. 
Speranţă 4) „SuveUir de Mehadia“ solo 
flaut. 5) „La o rîndunică" de I. Costescu.
6) * Doina naţionalău de Efr. Popesou solo 
bariton. 7) „Herşcu boccegiulu de V. A le
xandri. 8) „Sună buciumul d’alarm ă“ de L 
R. Simionescu, corul societăţii. 9) „Cuvânt; 
de îneheerew.
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Intrégá acéstá programă, pentru în 
ceput destul de variată şi bogată, a fost 
neaşteptat de bine esecutată. Păşirea dis
ciplinată şi resolută a membrilor din cor 
pe podiul, de-asnpra căruia sta atârnat un 
transparent cu inscripţiunea: „Societatea 
rom. de lectură*4, ér de desubt devisa e i : 
„In unire stă puterea", îţi da a pricepe 
imediat, că aici e vorba de-o lucrare seri
os şi consoienţios pregătită. Au şi fost 
esecutate la rândul lor tustrele cântările de 
cor, cât se póte de precis şi corect. Asculta 
uimit şi transportat poporul adunat în nu
măr nespus de mare în frumosă şi spaţiosa 
sală şi pricepeai lesne privind în sufletul 
lui, că aprópe mai mare ca plăcerea, ce o 
simţia în momentele acelea, era nedumeri
rea lui, că ómenii din sínül său sciuţl şi cu
noscuţi dâ el, pot sé ajungă a cânta în 
aşa frumosă renduială. Duetul de flaut şi 
violină, esecutat de tinerii învăţători Bar- 
tolomeiu Tipeiu  şi V irgil B u d e , a fost de 
asemenea pe deplin corect esecutat. Tinerii 
d-nl înveţătorl au dat de astă-dată sim
ţită dovadă, că stăpânesc bine instrumen
tele lor, pe cari luându*l cât mai des 
amână, vor ajunge de sigur nu namai a 
delecta la  astfel de ocasiuni poporul, în 
mijlocul căruia de altcum numai din tómna 
trecută au întrat, dér vor puté cu ajutorul 
lor mai uşor forma şi coruri pentru bise
rică, ceea ce precum am aflat, chiar lip- 
sesce în Râşnov.

Declamările: „Cine-i Nuhămu predată 
de membrul societăţii Gr. Scurtu, ér Herşcu 
boccegiul, de membrul A. Trett au produs 
fórte mare ilaritate în publicul adunat, 
fiind predate atât în fond, cât şi în formă 
cât se póte de bine. Mult a plăcut apoi 
„Souvenir de Mehadiau cântată din flaui 
de cătră d-1 înv. B. Tipeiu, care rechemat, 
a fost silit sé mai esecute o a doua cân
tare „Doina Mehedinţlu tot atât de capti- 
vătore pentru sufletul Românului, ca şi 
cea dintâi, cu frumósele lor figuri, cari re
amintesc aci o doină de pe plaiul munţi
lor, aci o parte din jocul săltăreţ şi voi
nicesc, ce atât de mult place poporului 
nostru. Tot cu acest fond de sentimente a 
iost ascultată, cu deosebită plăcere şi 
„Doina naţionalău cântată de D-1 înv. dir. 
Romul Cristolovean, care asemenea a fost 
mult aplaudat, posedând o frumosă voce 
de bariton.

Ca punct ultim din programă a fost 
„Cuvântul de îacheereu rostit de d-1 pa- 
rooh local I. Teculescu. Dânsul în calitate 
de conducător al Societăţii de lectură, în 
cuvinte scurte şi alese, mulţămind publi
cului adunat în mare număr şi de prin co
munele din împrejurime (ZernescI, Bran, 
Cristian, Ghimbav, etc.) esplică şi docu- 
mentézá marele interes, ce-1 portă în diua 
de acji fie-care naţiune faţă de ideea de 
asociare pe tóté terenele. Drept aceea în- 
dâmnă cu căldură pe poporul nostru ro
mân, ca şi el să ia  în semă acéstá idee, 
carea ici coîe a început a prinde rădăcină 
şi la  no i; căci, precum s’a putut încredinţa 
şi din cele vădute şi aucjite, ceea-ce cu greu 
sóu de loc nu póte face unul singur, mai 
mulţi inşi împreună étá ce pot.

Potrivit apoi şi la înţelesul tuturor 
termină cu următorele versuri improvisate 
şi pe cari, la  dorinţa mea, a avut bună
voinţa de a mi-le pune la  disposiţiune:

E frumos stejarul falnic 
Cu-a lui crengi mai mari şi mici, 
Dér mai mândru e un codru 
De mai mulţi stejari voinici.

Vént năprasnic, când isbeşte 
In stejarul singurel,
II îndoe şi-l aplecă 
R upândul ca vai de el.

Dér în codru, unde falnici 
Stau alături mulţi stejari,
Vie vânturi cât de aspre,
Codrul stă, — n’are habar.

Stă pe loc în neclintire,
Eră vântul furios
Trece peste vârf de ramuri
Şuerând neputincios.

Astfel e şi omu’n lume 
Când stă singur într’un colţ 
Ca stejar bătut de vânturi,
Când nu are nici un soţ.

Dér unit apoi alături 
Tot cu fraţi de-acelaşl neam
0 , atunci el e puternic 
Ca şi codrul, cum spuneam.

F raţi Români! Pe séma vostră 
Acestea le-am pilduit,
Ba luând în sémá vorba 
Să ’nţelegeţi anumit,

Că ’n unire stă puterea,
In unire, ce doresc 
Rădăcini să prind’afunde 
In tot némul românesc.

Aplause animate au acoperit frumó
sele cuvinte ale vrednicului conducător al 
societăţei, care ostenind până a înfiinţat’o 
şi încă tot mereu întru de a-o conduce cu 
tact şi cu pricepere, dă eclatantă dovadă, 
că nu scie a fi preot numai după a lui 
Melchisedec rânduială, oi şi după a vremu
rilor de aclî recerinţă.

Si a urmat apoi jo cu l; s’a încins o 
horă mândră şi frumosă, încât spaţi0sa 
sală départ» de a o cuprinde, trebuia să 
suporte 8 —4 cercuri de horă de-odată. Şi 
ce admirabil şi feeric se presentă la  lu 
mina lămpilor un astfel de joc. Cum scli
peau în fel şi fel de feţe mulţimea flutu- 
reilor de pa frumósele ii şi fote ale Ro- 
mâncuţelor, cari în comuna acésta, cum am 
vădut, păstrâză încă binişor frumosul port 
străbun. Cercam a asemenea horă voiosă 
când cu un buchet, când cu o frumosă şi 
mândră pagişte presărată cu fel şi fel de 
floricele ; éra cu gândul mă abăteam chiar 
la  fantasii. Da, gândeam în momentele ace
lea ; numai astfel a putut vedé cine o fi 
văcjut vre-odată, amăgitorul joc al ielelor 
şirete şi mai ales numai astfel au putut fi 
ele îmbrăcate, în frumóse ii cu rîuri şi cu 
puişori împrejmuiţi cu fluturi lucioşl, şi n ici
decum în fuste sclivisite şi corsete scoro- 
gite. A urmat apoi în pausă şi un sdravăn 
„Căluşerw şi o sprintenă „Bătutău durând 
jocul animat pănă cătră (}iuâ.

Astfel a deours producţiunea şi pe
trecerea „Societăţii rom. de lecturăw din 
Râşnov, la  care prea frumos résultat mo
ral adăogând, cum mi-s’a spus, şi pe cel 
material, cu o in cassare de pes te  300 coróne, 
sprijinirea şi dragostea, ce se transportă 
tinerei societăţi ne apare în o lumină din
tre cele mai plăcute şi mai favorabile.

Unul dintre cei de faţă.

A p e  1 * )
câtrâ toţî Domnii în vieţâ, cari au făcut 
examenul de maturitate (bacalaureat) 
la gimnastul român gr. or. din Braşov, j

Din incidentul jubileului de 50 de ani 
de la  înfiinţarea gimnasiului român din Bra 
şov, s’a pus în lucrare o monografîă isto
rică a şc01eior române gr. or. din Braşov. 
Monografia acésta va da şi o listă com
pletă a tuturor, cari au făcut aci examenul 
de maturitate, indicând la fiă-cine posiţia 
sa socială de astăc}!. Pentru-ca lucrarea 
acésta să se potă săvârşi fără de greşeli séu 
lacune, rog pe toţi Domnii, cari au făcut 
examenul de maturi* &te la g imnasiu l gr. or. 
român din Braşov, ca să ne comunice pe 
o cartă de corespondenţă  posiţiunea socială 
SÍ ubicatia d-lor. Pentru de-a înlesni uti- 
lisarea dateior trimise, rog a-se face comu
nicatul în forma acésta:

1) N. N.
2) exam. de maturit. în anu l . . .
8) (posiţia socială)......... î n ............

Subscrierea m. p.
Se trimite la adresa: Direcţiunea g im 

nasiului român B raşov  (Brassó).
B ra şov , 27 Dec. v. 1899.

Virgil Oniţiu,
directorul gimnasiului român gr. or.

A v î s .
De-orece mulţi dintre cei-ce stau în 

fruntea reuniunilor de cânt şi musică, şi 
a corurilor de ţărani, nici pănă adi nu şi-au 
luat ostenela a-ml trim ite datele statistice 
despre acele coruri, îmi iau voia a-i ruga 
pe acestă cale din nou, se binevoescă a-mi 
trimite aceste date păna ce l  mult in 31 Ian, 
st. v. 1900.

*) Tote diarele române sunt rugate se re
producă, în interesul scopului urmărit, acest apel.

Cine scie îndestul apreţia scopul bun, 
ce urmăresc cu edarea acestui anuar şi do- 
resce ca şi reuniunea seu corul de sub con
ducerea sa să fie înregistrat în el, să bine
voescă a-ml trimite datele necesare pănă 
la terminul mai sus indicat, de-orece după 
acest termin voiu începe tipărirea anuaru
lui omiţend simplu ş i  n e fâcend n ic i  o amin
tire despre esistenţa corurilor, dela cari 
n’am primit aceste date.

La compunerea datelor statistice ser- 
vâscă spre orientare apelul meu publicat 
în diarele române din an. 1899 (Gazeta 
Transilv. Nr. 16, Tribuna 80, Foia pop. 17, 
Trib. pop. 80, Foia diec. 16) — cu adau
sul, că datele referitore la activ itatea co
rului se se estindă şi p e  anul 1899.

De-asemenea rog pe D-nii, cari mi-au 
trimis deja datele statistice, să binevoescă 
a-ml arăta activ itatea şi eventualele schim
bări în organismul corului în anul 1899.

Sibiiu, în 4(16) Ian. 1900.

T i m o t e i  P o p o v i c i ,
profesor de musică la seminarul rom

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1900

s ’a d esch is  nou abonam ent, l a  ca re  
in v ităm  pe to ţi am ic ii ş i  s p r i j in ito r i i  
fo ie i nostre .

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne (12 fl.); pe ş6se luni 12 
corone (6 fl.); pe trei luni 6 corâne (3 
fl.); pe o lună 2 corone (1 fl.).

Pentru România şi străinătate: 
pe un an 4 0  franci, pe şâse luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună 3.50 franci.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 4 corone (2 fl.); pe şg se lu n î2  co
rone (1 fl.).

Pentru România: pe un an 8 
franci, pe şâse luni 4  franci.

A bonarea se  pote face m ai u ş o r  
p rin  m a n d a t e  p o ş t a l e .

A dministraţiunea.

Froducţiuni şi petreceri.
Satu lungt (Săcele) 2 lan . 1900,

Stimate D-le Redactor! Am avut câte
va momente de deosebită sat.isfacţiă su- 
fletéscà la producţiunea ş i  pe tr e cerea , ce a 
aran jat’o aci d-i învăţător Domeţiu Dogariu , 
cu concursul zelosului D-sala ooltg Vanilie 
Farcaş. Acéstà împrejurare mă determină 
a face cunoscute aceste momente.

Diletanţii au fosb micii copii de şoolă, 
cari întruniţi, într’un mod admirabil s’au 
achitat de roiurile lor peste aşteptarea, pu
blicului de faţă. D-) Dogt>nu şi d-l Fărcaş 
ni au dovedit, că cu zel şi pacienţâ se 
p6t.ă face fôrte mult.

Corul, condus de d-1 Fărcaş, a cântat 
într’o plăcută armomă câte-va mici piese, 
între cari „Stich6vna“, „De când electri
citatea", „Haideţi fraţilor să mergemu etc.

Pe bina improvisatâ apare de odată
o fetiţă, care începe a declama „S 'latt de
C. Boliac. Cu atât efect a declamat dră
guţa nrtitieè, încât a *tors lacrimi din 
ochii mviltor asistenţi. Un copilaş & de
clamat apoi o anecdotă de Speranţă. Au 
produs mult haz doi mn:I diletar.ţ!, tra
vestiţi în ţărani îu vârstă prin „Dialogul 
între doi ţăran l“.

Succesul aoestei producţiunl a fost 
atât de frumos, in cât aplauaele la adresa 
aranjatorilor du mai conteneau. D-1 Do
gariu într’o frumosă peroraţiă mulţumi pu
blicului, care era atât de numéros, încât 
abia-’l încăpea sala cea mare a scôlei.

După producţiuce a urmat dansul. 
Venitul curat a fost destinat în favorul 
şcolei.

Meritul acestei frumôse reuşite com
pete pe de-a ’ntregul bătrânului director 
al şcolei din Satulung, D on a ţie  D o ga r iu , 
unul dintre cei mai vechi, mai activi şi [

mai respectabili învăţători din Săcele, tot- 
dăuna entusiasmat de progresul şcdlelor 
nostre şi ţinându-şT şe61a sa la acel înalt 
nivel, încât pote servi ca model.

m ţ â .

Giurghiu , 31 Dec. 1899. к
Cunoscută este vorba: „lucrul bun 

trebue im itata. Deci mă rog să daţi loc în 
col6nele scumpului c îar „Gazeta Transilva- 
nieia şi acestei corespondenţe, în care şi 
eu voiu să aduc un bun lucru la cunos- 
cinţa publicului.

Având în vedere multele trebuinţe 
ale şcolei din comuna nostră, tinărul învă
ţător în fruntea tinerimei şi ajutat de se
natul şcolastic lucreză din răsputeri de-a 
acoperi aceste neajunsuri prin arangiarea 
de producţiunl şi petreceri. In decursul 
anului şcolastio, 1899 — 1900, de când a ve
nit tinărul învăţător Vasilie Cioloca, s’au 
arangiat două petreceri, una la prinderea 
postului de Crăciun şi a doua în фиа a 
doua de Crăciun. Petrecarea din urmă a 
fost împreunată cu o producţiune musioală- 
teatrală, al cărei program este următorul:
1) „Nasccrea tau, cântată în cor. 2) „Peneş 
curcanu l“, de V. Alexandri, declamată de 
Vas. Cioloca. 3) „Omul f rw n o su, poesiă de 
A. Mureşianu, declamată de I. Donea.
4) „Sergentul F lorea  r ă n i t poesiă de Leon, 
deci. de I. Cotta. 5) nNu pot c r ed eu, poesiă 
cântată de cor. 6) „ Vistavoiul M arcuur co
media în 3 acte de T. Alexi, care a fost 
jucată d e : Al. Stroia, Al. Cotta, d-şora Ca- 
rolina Făgărăşianu, I. Donea, d-şora Vic
toria Rotariu, Isidor Cotta. Toţi şi-au sciut 
rolurile forte bine şi au fost aplaudaţi de 
public.

Deşi timpul era cam nefavorabil, au 
luat parte multe fam ilii onorabile din ju r, 
dintre cari am intesc: fam ilia Al. Târnăvean, 
preot în Hodac, Greorge Târnăvean notar, 
în Hodac-IbănescI, Ioan Petru preot în So- 
lovăstru, Victor P. Hârşian învăţ. în Ho
dac, Zah. Frandes învăţ. în Hodac, Michail 
Grec, proprietar în Reghinul maghiar, G. 
Popescu sub-notar în Jabeniţă, cari toţi au 
făcut suprasolvirl frumose. De-asemenea o 
mare parte din popor iubitor de şcols 
naţiune, au făcut suprasolvirl, pentru cari 
sunt rugaţi pe acestă cale a primi sincere 
mulţămiri. *) Primeseă mulţâmită şi d-1 în
văţător al nostru Vasilie Cioloca şi toţi t i
nerii domni şi domnişore, cari au fost atât 
de bravi şi au învăţat atât de bine, încât 
au încântat pe toţi, cari au ascultat.

Un privitor.

In Alba-lulia se va arangia o produc
ţiune teatrală împreunată cu joc din partea 
meseriaşilor români, Jo i în 25 Ianuarie n.
c. Venitul curat e destinat pentru rechi- 
site şi îmbrăcăminte copiilor săraci dela 
ambele şcole române din Alba-lulia. In
trarea : de personă locul I. 2 cor., locul al
II. 1 cor. 60 bani, locul III. 1 cor. 20 bani, 
galeriă 80 bani. — Comitetul aran jator: 
Florian Rusan preşedinte; Ion Pampu vice- 
p reş.; Nic. Meteşan vice-preş.; Ioan An- 
ghel cassar: I. Roşea controlor. Ofertele 
se vor chita pe cale diaristică.

Deia „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiuiui.

Din programul de lucru pe anul 1900 
al acestei reuniuni, ce ni-s’a trimis şi nouă 
din partea secretarului, estragem următo
re le : ;

In scopul ounóscerei referinţelor eco
nomice ale agricultorilor în 1900 se vor 
ţinâ în truniri agricole în comunele Ilimbavr 
Bradu, Vale, Deal, Turnişor şi Cichindeal. 
In cadrul acestora se numără şi p re leg er i le  
poporale , ce se vor ţinâ în comuna Sălişte 
la 28 Ian., 4, 11, 18, 25 Faur, 4, 11 şi 18 
Martie, şi anume în cele 4 dintáiü va pre- 
lege presidentul Reuniunei d-1 D. Comşa

*) Nu ajunge atâta. Contribuenţii tre- 
trebue publicaţi fiă-care cu numele şi cu 
sumele contribuite, fiind subscris! cel puţin 
doi membri din comitetul arangiator. Tre
bue să se arate totalul sumei incassate şi 
locul unde s’a depus acea sumă Numai ast
fel póte avé valóre o dare de semă. ~~ Red^
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despre prăsirea pomilor, despre cultura po
milor, despre culesul şi păstrarea p6melor 
şi despre întrebuinţarea pomelor; In a 5-a 
şi a 6-a va prelege d-1 R. Simu din stu- 
părit, er în cele trei din urmă membrul pe 
v iaţă  d-1 ioan de Preda, advocat, va vorbi 
asupra oulturei sparangelului şi a oiuperoi- 
lor, despre testamente şi donaţiuni în cas 
de morte şi în fine asupra contractelor de 
moştenire şi de susţinere. Aceste prelegeri 
se vor ţine în Duminecile amintite şi în 
<irele dela 4—6 d. a.]

Esposiţia de vite cornute împreunată 
cu distribuire de premii în bani se va ţinâ 
în Mercurea. O arsul de altoit pomi se va 
ţină în Sebeşel. Cu câte un altoitl (măr 
pătul) va fi dăruit fiă-care membru al Reu- 
niunei cu locuinţa în Sebeşul-de-sus.

In decursul primăverei se vor distri
bui între membri în mod gratuit seminţe 
de trifoiii, luţernă, napi de nutreţ, orz de 
Hauna, secară de primăvară, cânepă ita 
liană, etc. In acelaşi timp oomitetul mij- 
locesce pentru orl-cine i-se va adresa pro
curarea de seminţe bune şi mai ieftine.

In scopul răspândirei culturei galiţe- 
lor, membrii vor primi în mod gratuit ouă, 
găin i etc. de soiul Plaimonth-Rocks. Ma
şina de sămenat şi alte unelte eoonomice 
se vor pune spre folosire la disposiţia mem
brilor. Intre membrii din Fofeldea se va 
sorta o viţea de rassa „Pinzgau“ şi even
tual un berbece şi oi de rassa Frislan- 
deză.

Din viaţa lui Ştefan-cei-Mare.
Din 8, câţi eram în familia, n'am 

rămas decât doi, sora mea Maria şi 
eu. Amendoi stam pe lângă sobă şi 
ne gândiam la timpurile trecute. 
Era în tr’o sără de iórná gerosă. 
Véntul afară sufla cu putere. Nici 
ţipenia de om p’afară. Ferestrile odăii 
deşi erau bine oblonite, totuşi erau 
sgâlţâite cu putere de vént şi din 
când în când. pe nu ^ciu unde, se 
străcura în odaiă câte-un fulg de 
zăpadă. Maria, care altă-dată simţia 
cea mai mare plăcere când era ger 
şi spulberat de zăpadă, acum când 
audia vîjeitul crivăţului se cutremura 
şi se ghemuia cât mai aprópe de 
sobă, gândindu-se dusa, par’că nu 
lăcea parte din lumea acesta.

Credeam, că şi ea s’ar fi gân
dit ca şi mine la viitorul seu, însă 
me înşelasem, căci nu la viitor se 
gândea, ci la trecut.

Cine scie prin câte sfere ar ti 
trecut* decă nu aşi fi întrerupt’o cu 
întrebarea.

— La ce te gândescT, scumpă 
sorióra? Ea uitându-se lung la mine, 
mi a răspuns:

— La ómenii mari ai ţerei mă 
gândesc.

Vântul, care suflă afară cu pu
tere, miife şi feluritele flori depuse 
pe gemuri de ger, focul pălpăind în 
sobă, tóté aceste m’au transportat 
tocmai în anii copilăriei nóstre, când 
stam împrejurul mamei în timpurile 
gerose de iernă, pe lângă sobă; er 
-ea, răposata mamă, Dumne4eu s’o 
ierte, ne istorisia fapte vitejescî de- 
ale Domnilor mari ai ţerii.

Par’că o văd cum se ruga de 
noi sé ne strîngem în casă spre a 
nu reci şi fiind-că ne plăcea mai 
mult a ne juca cu zăpada, decât a 
«ta pe lângă foc, ea sărmana, ne 
promitea, că, decă vom întră în casă, 
ne va istorisi ceva frumos din viaţa 
lui Ştefan cel-Mare şi altor Domni. 
Atunci eu toţii ne îngrămădiam îm
prejurul ei, ca nisce pui de cloşcă, 
aşteptând cu nerăbdare istorisirea. 
Tăcerea era absolută. Nimeni nu 
mişca Ea, mama, plimbându şi ochii 
împrejurul nostru cu drag, începea 
şirul istoriei.

Cred că şi tu, iubite frate, mai 
ţii minte pe când mama într’o seră 
ca asta gerósá şi viforósá, ni-a isto
risit despre lupta lui Ştefan-cel Mare. 
■dela ValeaAlbă.

Este mult de-atunci, — aşa în
cepu ea — póte că era şi timp de 
iérna ca acum, pe când în Moldova 
domnea Marele Ştefan. Acest Domn 
în tótá viaţa lui nu s’a gândit, de
cât se-şî vadă ţâra liberă şi curăţită 
de strein!. De aceea pănă în mo
mentul morţii n’a lăsat sabia din 
mână. Ca ieri îl vedeai la Hotin 
bătend pe Tătari, ca acjî îu munţii 
Carpaţi bătend pe Ungari şi ca 
mâne la Dunăre bătend pe Tarei. 
Pe unde trecea, morminte pentru 
duşmanii ţerii săpa.

Faptele acestui Domn au pus lu
mea întrâgă în uimire, de cjicea:

„Ţâra-i mică, ţ6ra-i tare şi duş
manul spor nu areu. Şi era törte 
adevărată acestă ehetőre, căci câţi 
duşmani au intrat în téra lui Ştefan, 
nici unul n’a avut fericirea se se 
întorcă de unde a plecat.

Rend pe rând, Ştefan a bătut 
pe toţi vecinii, cari se încercau se-i 
calce ţâra. Turcii însă au fost bă
tuţi de mai multe ori. De aceea Sul
tanul Turcilor s’a hotărît a isbi pe 
Ştefan cu tótá puterea şi a i preface 
ţera în provinciă turcéscá.

Pentru acest scop Sultanul şî-a 
format o armată forte mare şi se 
puse în capul ei, luând cu el şi sté
gül cel verde ca semo, că se vor 
lupta pe viaţă şi pe morte.

Lumea íntréga se mira de mul
ţimea armatei turcescî.

Ştefan însă, basat pe purtarea 
voinicilor săi şi cu credinţa în Dum
nezeu, aştepta momentul luptei.

Lupta se încinse la Valea-Albă 
şi era o luptă crâncenă. De ambele 
părţi se luptau ca nisce lei. Ştefan, 
spre a hotărî sórta resboiului, se as- 
vîrli ca un glonţ în armata turcescă, 
însă pentru nefericire a fost rănit şi 
copleşit de mulţimea Turcilor.

Aşa fiind, a fost nevoit a se re 
trage. In retragerea sa, Turcii îi ur- 
măriau spre a pune mâna pe el. Ră
nit cum era şi urmărit de duşmani, 
s’a dus drept la cetatea Nâmţu, un- 
de-i era familia. Mama lui înse, în 
loc să-l primescă, i-a spus sé se ducă 
mai bine să mórá, decât se stea în 
casa cu femeile. El, ruşinat de aceste 
vorbe, se íntórce la câmpul de luptă, 
îşi stvînga armata risipită, şi, pe 
când Turcii îl credeau pierdut, s’aa 
vedut aşa de tare isbiţi de Ştefan, 
încât îşi pierdură şi cumpătul şi nu 
sciau încitrău s’o apuce. Munţii, dé- 

Jurile şi văile erau pline în urma 
luptei de cadavrele Turcilor

— Ei! copiii mei, aceste lucruri le 
veţi învăţa şi în şcolă, dór pănă 
atunci eu ca mamă şi ca Româncă, 
sunt datóre a vi-le istorisi, aşa a în* 
cheiat răposata nóstrá mamă, iubite 
frate.

Nimic n’am uitat din câte mi-a 
istorisit mama, lângă gura sobei. 
Ce bine ar fi, dócá tóté mamele ar 
face aşa! Astăzi înse, mamele în loc 
de a se ocupa de copilaşii lor, îi în- 
credinţeză în manile dădacelor Nem- 
ţ0ice, ori Franţuzoice, cari numai de 
istoria ţerei nu pot să le vorbéseá.

La acestea mă gândeam, iubite 
frate, mai nainte de a-ţi spune; când 
audiam véntul că sufla cu putere.

N’a apucat să termine şi ochii 
’i-se umpluse de lacrimi. Nici eu 
înse n’am fost mai tare, căci o imi
tasem şi ne mai puténdu-i vorbi, 
i-am depus un sărut frăţesc pe frunte 
şi, plângând, i-am spus nópte bună.

(,,Albina“).

MULTE ŞI DE TOTE.
„Boia somnului".

Esistă o aşa numită „boia somnului44. 
Ea se întâlnesce mai cu sémà în climatele 
arclëtôre ale Africei occidentale. Bolnavul 
nu pote résista cerinţei de a durmi ; ochii-i 

i se închid fără voie, un moment perde cu-

I noscinţa; somnul acesta nu se prelungesce 
înse.

Ce trebue înse să credem de fakirii 
din India, cari singuri, de bună voiă, adorm 
timp mai mult seu mai puţin îndelungat? 
Ei se „antrenâză" probabil, se sugestioneză 
şi sfîrşesc prin a căde în stare de hipno
tism. S ’au văc[ut unii, cari se lăsau să fie 
îngropaţi timp de mai multe săptămâni. 
Cum trăesc? Ore ca animalele, pe cari le 
amorţesce frigul şi cari, părend lovite de 
morte, trăiesc cheltuind forte încet forţele 
câştigate? Seu trebue se credem în vre-o 
şarlatan iă? Se фее, în adevăr, că fakirii 
au în gură o plantă, al cărei secret numai 
ei îl cunosc şi care are puterea de a da 
organismului omenesc, un timp destul de 
îndelungat, putere şi energiă.

Ceea ce e sigur, e că fakirii sunt 
forte cumpătaţi, că ajung să nu absorbă 
decât o forte mică cantitate de alimente 
şi că, afară de acesta, ei se obicinuesc să 
stea în cea mai perfectă nemişcare, încât 
s’ar crede, că sunt nisce statue.

Doctorul Heinsoldt a avut ocasiunea 
în Indii, să vadă pe mai mulţi supunen- 
du-se la  proba înmormentărei. Unul dintre 
dânşii, după ce ’i s’au astupat nasul şi ure
chile cu vată imbibată cu с eră, a fost în
gropat la  doi metri adâncime. Fakirul a 
stat îngropat patru luni. Desgropat, a re
venit încet la  vieţă.

*
Un sa l f6 rte  preţios.

Ţarina a primit acum de curând un 
vestmânt de o valore artistică. Este un şal 
de mătase extra-ordinară şi de o fineţă 
neîntrecută, a cărui lucrare forte îngrijită  
a durat nu mai puţin de doi агз!. Pentru 
ca să-şi facă cineva idee da fineţa sa, vom 
spune, că el are o lungime aprope de 10 
metri pătraţi şi nu are o greutute mai 
mare de 25 grame, greutatea unei piese de
5 lei în argint. Bine lucrat, el pote să fiă 
trecut printr’un inel de damă. Afară de 
calitatea mătăsei, se remarcă încă desenu- 
rile forfce atrăgătore, cari reamintesc pe 
acelea ale faimoselor covore persiene. E de 
coîore albastră şi în centru sunt făcute 
armele imperiale ale Rusiei. Acest şal, 
ţarina l’a prim it cu ocasiunea unei festivi
tăţi din partea damelor din gubernia Oren- 
burg, pus într’o casetă de argint, care 
semănă cu un cufăraş-giuvaer şi represintă 
cel mai preţios cadou, care se pote face 
unei princese.

QĂLINDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900.

A apărut şi se pote procura dela 
Tipografia A. M ureşianu din B raşov.

Acest Călindar au întrat în anul 
VlII-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
Iancu. Urmeză apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anutimpurilor, sărbătorile şi alte сЩе 
schimbătore, calculul sărbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, mă
surile metrice, târgurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurăscă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de Gr. Coşbuc etc. In partea h i g i e 
n i c ă  ş i  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şî ferescă copiii de or- 
biă ; Cum să tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunom, de 
I. Georgescu; Sădirea pom ilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Vencţe- 
torii primesc rabatul cuvenit.

CJâ.2 e n d L a rла! 3 è p t â m .â ,x ie i  
IANUARIE. are 31 ф1е. GERAR.

filele Câiend. Iul. V. Călend. Gregor.

Dum
Lunî
Marţi
Mer.
Jo i.
Viner
Sâm.

9 Sf. mart. Poliet
10 Păr. G-rigor. Ep.
11 C. Păr. Theodos.
12 Sf. m. Taţiana
13 Sf. mart Emiliu
14 P. ucişi în Sinai
15 O.P. Pavel Tib.

21 M. A gnesia
22 М. Vicenţiu
23 Logod. Mariéi
24 Thimotheus
25 Int. lui Pavel
26 Policarp
27 S. loan Christ

Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-an reînoit abonamentul, s£ 
bineyoi^scă a-1 reînoi neamânat 
ca s6 nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Cu numărul de faţă se 
sistâzâ espedarea Mei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea 
^ G a z e te i T r a n s i lv a n ie i1^

Preţurile c©rea!eîor din piaţa Braşov.
Din 19 Ianuarie 1900.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea kor. fii.

1 H . L. Gk&rl oai ms-i framoa 11 80
Ut. G-rar îX'ijloom . v 11 40

Grâu mai sla'o . . 11 —
Grâu mestecat , , 9 20

■;5 Săcav‘â frrsmosă . . 7 20
n SocarS Eoijlooiă a u 6 80

Orz frumos . - 6 40
Orz mijlociu - . , 6 20

V Ovâs frumos . . , 4 40
Ovăs m ijlocia 4 —
Cucoraz . . . . 7 60
Mălaiu , . . . . 8 20

* • Mazfere . . . . . . 13 —
19 —

Fasole . . . . . 9 20
V Bămânţă de in 22 —

Sămânţă de oâuepă 8 40
Cartofi . . . 1 80
Măzsriohe . , —

I kilé. Carne de vită . . . —- 88
>? Carne de porc , . „ 88

Carne de berbece . . —

100 kiL Său de- vită prospăt 50 —
Său de vită topit 72 —

C u p s u !  la bursa din Viena.
Din 17 Ianuarie 1900.

Banta ung, de aur 4% • . * • • 98.55 
Santa de cor6ne ung. 4%* ■ • • 94.85 
Uoapr. oăil. fer. ung. în aur 4Y2%. 100.05 
■>xapr. căii. fer. ung. în argint 4V2%. 99.90 
iblig, căii. fer. ung. de ost. I. emis, 99.20
Sonurî ruralt ungare 4% • • » • 93.60 
Bamiri rurale croate-slavona * . . 94.50 
Iiapr. ung. cu premii . . . * .. 161.— 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin , 187.70
Beata de argint austr........................... 99.20
âbnta de hârtie austr. . . . . .  99.—
âeiata de aur austr................................. 98.55
Losorî din 1 8 6 0 . .................................... 137.—
âu ţii de-ale Banoei austrc-tmgară . 130.60
k o ţ i i  de-aie Bâncei ung. de ered it. 186.25 
Âoţii de-ale Băncei austr. de eredit. 133 75
Mapoleondorl . . . . . . . .  19 23
üÁ&roi imperiale germane . . . 118.10
London vista . • ......................... 242.30
rar is  f i s t a .......................................... 96.10
Eente de corone austr. 4°/0 . . . 98.95 
Mote i t a l i e n e .........................................89.70

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 403-1900

PUBLICAŢIUNE.
Acei posesori de casa, care au 

clădit în anul 1899 un edificiu nou, 
se provocă a înainta la oficiul oră
şenesc de dare pănă ia 10 Februarie 
a. C. foia de mărturisire despre venitul 
(chiria) casei.

Formulare pentru acest scop s© 
pot căpăta la subscrisul oficiu.

B r a ş o v ,  17 Ianuarie 1900.
Oficiul orăşenesc de dare*
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Cu r s ul  Io s u r i l o r  p r i v a t e
din IV Ian. 1900 !

oamp. vlnd®.
basilic». . » 1H 20 14 20
Credit 394.— 396.
Clar^ 40 fi, m c . . 1 2 1 — 129—
Nsvjg. p;' Dxvnsre. 15B.— 16*2__
Insbrtjci 65. - 67 —
Krakai* H6.50 53.
Laibach 5 2 - - 64 —
Bnda , 129 50 1B1
Palflfy . . . U d  50 131 —
Crucfia roşia ausu. . 4 3 . - 44 _

dto , 21 ,— 22 —
dto vaî. _ —

Endolf 55.— 56.
Salm . 17 7 .- • 79. -
Salashurg , 6 1 .~ 63
St. Genois. 176 — 176.25
8 tanislau . . 120 60 —
Trieitine 4 1/,% 10Q m , <5. 185 ~ _

dto 4°/{; î>u 80.— . ,—
Waldsteixi 180.— 189 - -

dto dr. 10 :• j anrî U 13.75
•«iitîca b. ung. 4°/i; 123.- 123 80

pi@ţ©i 
Din 18 Ianuarie 1900.

îianonota rom. Oump. 18.20 Yend. 18.28
Argint român. Cump. 17.60 Yend. 18.—
fvapoleond’orl. Oump. 20.-— Yend. 19.20
Galbeni Oump, 11.20 Yend, —.—
Umble Rusesc! Oump. 254.— Yend. —.—
hs&re! germane Cump. 11 18 Yend, —.—
Lire turoesel Oump. 21.46 Yend» —.—
viorÎ8, fono. Albina 201.— V£nd. 5% 203.—

om o  eon o o

2 Nicu 1  PopoYicI j
■ D o c t o r i n  d r e p t ,  g *
$  j. i vi i  a v o c a t

2 Bucuresci, Strada Dîonisie 58. £ 
v i  o b ^ h ^ i o^hab o m  <v9 o m o  h /

o f e r ă
streinilorQIGHIŞORA

k\ un loc plăcut de petrecere
^  în casa cea nouă a Reu- 
niunei de industria, unde se 
află

RESTAURAŢIA
arangiată şi condusă după cel 
mai nou sistem.

BEHE de Pilsen,
Vinuri din pivniţile lui Teutsch,

O st f  © © ©j, 
B i l i a r d ,  40f C o f e t ă r i a ,

MF

Am onorea a aduce la cnnoscinţa onor. public, precum şi înaltelor 
cercuri militare, că am  lu a t în  arendă

Cafeneaua din Redoută
şi D u m in e c a  în  28 I a n u a r ie  s e  v a  d e s c h id e a

Im voi da t6tă silinţa a mulţumi pe onor. visitatori cu cafea şi 
beiitu ri bune.

Vor fi puse la disposiţia şi diferite jurnale politice şi beletristice. 
Serviciu  prom pt şi cu atenţiune.

Rugându-me de o cercetare numerosă, sunt

831-1—1.

cu totă stima

Friedrich Schmidt.

Nlarea bancrută
New-York şi Lomira n’sm lăsat d«cruţat nici conţin ̂ ntui earopăa şi 

marea fabrică de arg in tăria  s’a necesitară dârui«s«4 întrtr&ul ei.
depo«r«* vq sohitnbnl unei râs plate mio! pentru muncă.

Eu sucs t> împuternicit să î»depii»eso i-cest mandat.
• prin urmare ori oui, ar rn&t6re!e obiecte pentru icioa 
, somfr de fl!. © .UO  adecă iEli

6 cuţite fin* do masă cu Iernă 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent ame- 
ricfcxi dintr’o bucată,

6 linanrî de argint patent ame* 
rican,

12 linguriţe de argint pentru i,8- 
fea patent american 

1 lingură, de argn,t peutru supă 
patent m en eau ,
T6 le cele M  de obiecte sos amintite au costat 

fi. 40 şi acum se pov cumpăr# pe preţui bogatei de :

1 lingură ce argint per: tril iapt©
p h te o t a m  e r i c «is,

2 ciocanele de srgint pentru
«ipart ouă, patent awusncsn, 

6 cesoî Yimoria englezesc)',
2 ChndeUbfii do masă,
1 strecuï â : ore pentru céiü,
1 zaliarniţâ,

44 bucăţi ia mu ioc fl. 6.60
mai înamte 
. 6.60.

Argintul patent american este un m->t«l alb, care îşi pă-ştreză, 
co 6rea arg*nta!ui 25 de ani, despre ceea ce se garaot^ză.

Cea m>*i bună dovadă, că acest inserat Rlll e ^ a r la t a iiiă ,
mă simt iu datorat in public, că ori cine, C£U‘U1 n UU-1 convine m aria
î* t r im it  b«n»i înapoi, nimenea însă să nu trecâ ca vederaa ooaam- 
uea aoâsta tavorabiiă, de aşi procura acăstă garn itură pomposa,
oare cu deosebire se potrivesce pentru

Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!
IBc j&oîh n u m a i Ea

| Teiephon, Nr. 7114.

A. HIRSCHBERG-s
Exporthaus cier vereinigten amerlk 

Patent-Silber-waarenfabriken.
W  1  1  M ,

I I . ,  B e n i b r a n â f s t r a s s e  10/11.
Se trimite în provincia numai cu rambursa poştală seu cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
7—10.472. Veritabil numai cu marca: 3*^,

£ » t r a s  « lin  s c r i s o r i le  d e  re e a n o sc im ţă . ^  f  A
Sunt forte mulţămit cu trimiterea ganaiturei, şi se’ml mai tri roiţi încă -•

o garnitură cu fi. 6.00. — Kolozsvar. Exelens Baronm Bârsffy.
Ce mi-aţi trimis, a*- primit ?i sunt forfcî mulţumită

Gaâd,  ^Ungaria) r septemvre 189.-;. Contesa C. ChoteJc-Gudenus.
Garnitura am p-imit, sunt forte mulţumit. 1 trimiteţi din nou mai multă.

B u d a p e s t a ,  IL Străda principală. Dr. Alois Pakert, m edic m ilitar c. d  r

TREI În TREI.

ă

Sub acest titlu va se apară în editura subscrisei librării o bro
şură coprinc|end:

1 .  Z L C a r c u .  î n .  s a t v L  s e v L
Comedie în 3 acte.

O continuare a comediei „Vistavoiul M arcu.u

2 .  B i c i c l e t a ,  l a .  ^ C s u b - s t la ,  &
Comedie în 3 acte.

Aerul de Mahala, care adie în acăstă comedie, este luat din scrierea 
D-lui M&rcu: „Yieţa la  Mahala.“

3 .  ‘TT‘l ţ e lT j . 1  d .e  a,ULr
Comedie în 3 acte.

Acăstă piesă va fi aplaudată nu numai de public, dară şi de cei mai 
severi recenspuţî.

Preţul broşurei este de 2 corone esemplarul şi se va solvi prin ram- fL 
burs la trim iterea ei. g r

Amatorii vor binevoi a o comanda prin o Simplă cartă poştală adre
sată o ătrâ :

GABONI  & COMP.
lib rari-ed itori, Braşov.

Un câştig principal
3 n  »*

Corone obiectede vaiore

20,000 99 99

© tc. e t c .
care tote se plătesc în bani gata cu scădăment de 20% 

a ju n g  a  fl tra se  la  cele 4  t ra g e r i a le

LOTERIEI de BINEFACERE
în favorul Spitalului Reuniunei Policlinice din Budapesta şi joeft fie car 

los, la tote 4 tragerile ce urmez a fără a mai piăti.

s e r e M; aa firf: 24 Ianuarie 1900.
L o s u r i  numai CU fPfT* S C o ro n ă  ""!№ 86 tapetă le adminis

traţia loteriei de binefacere in favorul Spitalului Reuniunei Policlinice. 
Budapesta IV  Kossuth-Lajos uteza 1, la  bancheri, zarafii, oficiul 
postai, la  Casa căilor ferate r e g ,  ung., trafic! etc.

M ,

^ V O U I U / ' / j

A. Mureşianu
B ra ş o v , T erg ’iil V n a lo i Mr. 3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi flind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi cxcursi/tolici« precum»

REGISTRE şi IMPRIMATE

'JLJJ

C.€?\

CcS\■CţLJJ

m

IMPRIMATE ART IST ICE
ÎN AUR, ARiiXNT ŞI COLORÎ.

CĂBŢt 1)E SOIINŢÂ,
LITERATU RĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PMODÎCE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.CSJ

CţUt*
CcTnSrii-J/
M

M

ILETE DE LOGODNi ŞI DE M T i
D U ?Â DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

pentru tote speciile de serviciurî

B T 3 i j ^ 5 T q ? T J ,JE e± .

C o m p t u r i , A d r e s e , 
C i r c u l a r e , S c r i s o r î .

(Şouv&'cte', î n  l o l ă  v i ă z i m e a -

îâ iii1!  eokiEesâu,
INDUSTRIALE , de HOTELURI 

ş i  RESTAURANTE.

PREIDRI-CURWE ŞI DIVERSE 
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.
se primesc în biuroul

AMUMT Uit®. fi

Comandele eventuale _ x 
tipografiei, Brasoy Târgul Inului Nr. 30, eta-
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia Â. MUREŞIANU, Braşov!

•MS№& ' Gazeta Transilvaniei “eu numeral ă 10 fii. se vind
! la librăria Mc. 1. Ch şi la Ereiîiias HepoţiL

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


